

## Apostillas

### El cielo de Castilla

No deja de ser cómico el espectáculo que ofrecen los hierofantes de la vieja política proclamando a coro, con grave empuje sacerdotal, que la República no tiene posibilidades de triunfo en España. Ninguno de ellos cree en una mayoría republicana si se consultase libremente la opinión del país. Y en eso consiste lo extraordinario del caso. Lógicamente, nadie se esfuerza por combatir un peligro que no existe. Don Quijote arremetió contra los molinos de viento porque creyó que eran gigantes; pero de ningún modo hubiera enristrado su lanza si hubiera sabido que aquello que él tomaba por brazos descomunales eran simples aspas de molino. Don Quijote, en medio de su locura, era perfectamente lógico; estos cuerdos de ahora—no Sanchos, no, que en Sancho había mucho de sentido, sino curas y barberos y duques de los que hacen burla de la locura—son perfectamente arbitrarios dentro de su inmovible sensatez. ¿Cómo, si no creen en el sentimiento republicano de la nación, disparan a diario sus arcabuces contra las ideas republicanas y predicán la guerra santa contra la revolución?

Faltaba en la zarabanda el señor Alba, y ha venido a tomar el puesto que le corresponde en el coro. Tampoco el señor Alba cree que España está abocada a un cambio de régimen. En su último artículo del «A B C», que ayer comentábamos, lo dice claramente: «No oculto, en este momento de sinceridad, que por razones múltiples—sería largo examinarlas ahora, y no es ello indispensable para mi argumentación—no creo—ni don Melquiades Álvarez ni don Angel Ossorio lo creen tampoco—en una mayoría republicana nacida de las urnas mediante elecciones tan sinceras como las apetecía el más exigente. Sospecho, por el contrario, que muchos de los exaltados agitadores actuales serán bien difícil que encuentren en España un distrito que los envíe al Congreso...» No cabe lenguaje más expresivo en un antiguo republicano. Verdad es que el señor Alba, que no ha sentido escrúpulos de conciencia al recordar a Costa—ese pobre Costa a quien todos injurian porque ya no puede levantar la cabeza—, después de haberlo traicionado, es capaz de traicionarse a sí mismo si le conviene. Luego, después de habernos dado la hiel, viene la miel: «Pero si las urnas dieran una mayoría republicana en el Congreso, ¿quién piensa que el Senado opondría resistencia al designio popular? Ni ¿de qué serviría semejante oposición, dentro de aquella ingenua cuanto definitiva e inapelable eficacia que tienen los gestos de los pueblos en ocasiones memorables?»

Al señor Alba puede acusarse de muchas cosas, pero no de inocencia. Al contrario, él supone—y no le faltan motivos para suponerlo—que somos inocentes todos los demás. El señor Alba sabe, mejor que nadie, que unas elecciones sinceras, y menos en circunstancias como las actuales, no se harán jamás mientras subsista el régimen. Ni él las haría tampoco. No querría, ni podría, aun suponiendo hipotéticamente que quería hacerlas. No hubo más que unas elecciones honestas en España y tuvo que hacerlas Pi y Margall durante la República, aquella República sobre la cual han vertido los monárquicos toda su baba por el solo pecado de haber sido demasiado complaciente con ellos. Pero hoy todavía más. Aunque se hicieran esas elecciones—según hablando en hipótesis—, aunque dieran una mayoría parlamentaria republicana, aunque el Senado aceptara como hecho consumado la decisión del Congreso, **no habría República en España**.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura

### Notas breves

De «El Imparcial»:

En España no se vende el vino, no se vende el trigo, no se vende el aceite.

Vino, aunque muy adulterado, se vende bastante. Hay quien no se limpia de una «melopea» para tomar otra. Las empalman. Bien es cierto que algunos se aturden con el primer sorbo. Los infelices no comen. El «mostagán» les cae en el estómago vacío, y como no halla nada que triturar, se entretiene en destruirles el sistema nervioso.

Lo de que no se venda el trigo y el aceite es cosa más seria. ¿Por qué no se venderán el trigo y el aceite? Porque ¿cuidado que hay gente en España que no come pan suficiente y los alimentos están condimentados con escasez de grasa.

La gravedad de este problema está en que se trabaja mucho y se ganan salarios mezquinos, insuficientes para satisfacer las necesidades de la vida, y hay infinidad de trabajadores parados.

Pero esto, ¿qué le importa al señor Alba y sus secuaces?

Don Melquiades Álvarez se va de veraneo a Asturias.

Y dicen que es posible que hable en un mitin.

¿Qué irá a decir el «inconmensurable» don Melquiades? ¿Se estremecerá la Tierra ante el intenso trepidar del eco de su palabra?

No os inquietéis. No pasará nada. A lo sumo, seguirá defendiendo el uso del Poder constituyente para hacer Cortes constituyentes.

Como si esto fuera hacadero. Como si el enemigo tradicional de la soberanía del pueblo fuese a acomodarse a esa circunstancia.

¿Qué ilusión!

Un vecino del distrito de la Inclusa publica una carta en el «Heraldo de Madrid», en la que dice lo siguiente:

Todas las calles que afluyen a la del General Ricardos (la de Salaberry, por ejemplo, puede servir para comprobarlo) están sin urbanizar, sin alumbrado en absoluto y sin vigilancia de ningún género. El que suscribe ha residido en el campo de África, y asegura que en los adueros y caballos rebeldes ha corrido menos riesgos que hoy que habita en un distrito madrileño.

Y qué le cuentan al fresco de García Cortés con esto? ¿A él que le importa que los vecinos pobres del distrito estén en el estado de lamentable abandono que se indica en esas líneas? El es teniente de alcalde para... servir a sus amigos políticos, los caciques romanos del distrito. Y por eso persigue con saña a los pobres ven-

reír. El hombre, a media voz—aún no se le ha pasado el susto—, nos hace saber que es un «caballero», ¡un caballero! ¿De qué? ¿De industria?

No hay un solo rufián que no se dé tono de caballero.

De «La Epoca»:

La estabilidad del Gobierno.

Es perfecta, no hay duda.

El que lo dude, que levante el dedo.

Y al que lo levante, se lo cortamos.

Luego dice:

Los Gobiernos no pueden ser nunca de transición.

¡Caramba! ¿Han visto ustedes?

Ya hemos suprimido de un plumazo eso de las transiciones.

El Gobierno del general Berenguer es normal, plenamente normal y estable.

Así lo proclama «La Epoca».

Que es como si lo proclamara...

Vamos a entresacar unas cuantas frases del discurso de Guadalupe:

Nosotros somos hombres de fe.

Ya se ha visto, ya. Por eso se agarraron a la dictadura, se montaron sobre los lomos del pobre pueblo español, y arre «p'alante».

Somos hombres de aquella fe que inspiró al pueblo la misión mobilisadora de dar libertad a los pueblos.

¿A qué pueblos? Porque de todas partes nos echan a tiros por dominadores y opresores.

Sentimos esa fe que se anhela cuando no se tiene, que se llora cuando se pierde, que se envidia cuando se ve a otros.

En fin, son ustedes avaros, jugadores, llorones y envidiosos.

¡Qué gran descubrimiento! Y luego dicen que este Guadalupe no es un genio.

Lo es, e incommensurable.

Pero digámoslo bajito para que no se enteren en el extranjero.

¿No ven ustedes que corremos peligro de que nos lo arrebaten?

Lo cual sería una gran desdicha.

Casi mayor que la catástrofe de Annual, que costó 12.000 vidas de jóvenes, o la retirada que el genial Primo de Rivera hizo de Xauen, que costó otras 14.000 vidas.

La trama de nuestra historia se tejió con sumisiones constantes, voluntarias y catorras a sus reyes.

¡Pobre pueblo! ¿Qué habrá hecho para que le ofendan de esta manera? Lo encadenan y luego encima lo befan.

Nos indigna tanta ficción hipócrita.

Fué la monarquía la que dictó esas leyes soberanas de Indias, en que se daba la igualdad a todas las razas.

Leyes de las que luego no hacían caso los virreyes y sus camarillas, que gobernaban como despotos absolutistas, explotando con crueldad a los pueblos.

Y «La Nación» y «El Debate» dicen que éste es un gran discurso y Guadalupe una gran figura política.

Pero ¿a qué extrañarse?

¿No dijeron que Primo de Rivera era un hombre providencial, cuando nos estaba poniendo en ridículo ante la opinión universal?

Para el ministro de la Gobernación

Hace varios meses que le fué entregado al gobernador civil de la provincia de La Coruña el reglamento por que ha de regirse la Agrupación Socialista de Neda, y todavía no ha sido devuelto a los firmantes para que procedan a constituir la citada entidad. Se ha visitado varias veces al gobernador, y la última ha contestado que ciertos informes que poseía le impedirían la aprobación del citado reglamento, pero que esos informes no afectaban a las personas que lo firmaban.

No nos explicamos la actitud del gobernador de La Coruña, ya que su negativa no la basa en nada que se refiera a algún texto legal.

¿Es que se aspira a que no se constituyan Agrupaciones Socialistas en la provincia de La Coruña?

El ministro de la Gobernación tiene la palabra.

La Liga Laica montañesa

SANTANDER, 10.—La Comisión designada por la Agrupación Socialista para constituir el organismo filial del fomentado en Madrid, ha acordado imprimir un manifiesto, dirigido individualmente a los elementos democráticos, citándolos a la vez a una asamblea magna.

De haber estado ya formada la Liga Laica montañesa, hubiérase evitado que un prestigioso ciudadano que acaba de morir—no sin antes rechazar energicamente la intromisión del cura en el cuarto del dolor—se haya visto asistido de la presencia del sacerdote en la conducción del cadáver.

Los familiares, que le consideraron hasta cerrar los ojos, debieron tener un máximo respeto después para el autor de sus días, que era cristiano, pero no quería nada con los curas.—Vassay.

## Comentarios

### El pueblo quiere bañarse y no puede

Por muchos conceptos, bien a pesar de casi todos los españoles, estamos en situación desfavorable con respecto a los demás países de Europa. En esta declaración, que, desde luego, carece de novedad, va implícito el aserto de que España es también Europa. Eso, al menos, creemos nosotros, frente a la opinión, a menudo exteriorizada con desenfado, de aquellos que echan sobre el pueblo español todas las culpas de la decadencia nacional, innegable, comprobada.

Nuestra inferioridad es manifiesta, sobre todo en el aspecto sanitario en cuanto éste tiene relación con el agua. De siempre, salvando el magnífico periodo de civilización árabe, cuando había en Córdoba, además de una biblioteca de sesientos mil volúmenes, noventa y seis baños para el pueblo, nuestro pueblo ha sido refractario al agua. Claro que la gran responsabilidad se despende de error tan formidable e incivil cae con todo su peso sobre las clases eclesásticas y religiosas del catolicismo. Es el clero, que tiene sobre sí asimismo la irreducible responsabilidad de haber comenzado la decadencia nacional del brazo de la oligarquía militarista, quien ha apartado con estulto ademán incalificable al pueblo del baño confortante y del aseo integral.

Pero eso pudo ser durante cierto tiempo, tan prolongado, desgraciadamente, en España. Hoy, gracias a ejemplos de fuera, la población española que puede sumergirse en el agua, consciente del placer que el acto supone y de las ventajas que de él se derivan. A diario, en mítines de índole exclusivamente sanitaria, en las columnas de los rotativos, en las consultas médicas, surge inevitablemente el párrafo que aconseja con ahínco el baño, el aire libre, la exposición del cuerpo, con la menos cantidad de ropa posible, en pleno sol.

Poco a poco se habitúa el proletariado y la clase media al contacto con el agua. Las clases altas, por su privilegiada situación, no nos interesan. Lo que pedimos lo pedimos, naturalmente, para aquellos que lo necesitan.

Mas ocurre que en esto, como en todo, la nación se halla en contradicción con el Estado. El pueblo ha aprendido a amar el baño mucho antes que el Estado—organismo granítico, invariable, en España—se haya dado cuenta de su responsabilidad a este respecto y haya creado las instituciones necesarias para que el pueblo satisfaga sus legítimos deseos de higiene. Así sucede que ni se han creado casas de baños sostenidas oficialmente ni se aprovechan los ríos que son susceptibles de aprovechamiento para establecer baños públicos, cuya necesidad es ocioso ponderar.

En Madrid, en el popular barrio de Embajadores, funciona una casa de baños, de iniciativa municipal, que siempre está llena de clientes, y en ocasiones largas colas de público denuncian la obligación del Estado a multiplicar con munificencia los establecimientos de ese linaje. De poco sirve en el Madrid de hoy una sola casa de baños de tipo proletario. El pueblo precisa mayor atención, y el Ayuntamiento y el Estado deben tener en cuenta que el público anhela bañarse y deben satisfacer sus deseos.

Ahí está el Manzanares, abandonado en su mayor parte, turbio y zigzagante, cuyas orillas se llenan de niños y de hombres que se sumergen en sus aguas, sin orden ni concierto, expuestos siempre, si no a ahogarse en algunos puntos, sí a herirse con los vidrios y los botes inservibles que suele haber en alarmante número clavados en la arena del fondo. Otros peligros amenazan a quienes, amantes de la higiene y el placer que el agua proporciona, acuden al Manzanares, donde no hay la vigilancia debida, ni la necesaria

## Asteriscos

«Espionaje»

El libro que con este título acaba de lanzar la editorial «España», suscrito por Berndorff, se presta muy bien a una serie de reflexiones de igual índole a las que han podido suscitar, y no han suscitado, buena parte de los libros escritos con motivo de la guerra. Generalmente, ante un libro, tanto más si aparece bajo el signo de novela, el llamado a enjuiciarlo asume papel de crítico puro y literario. Tal conducta se me antoja un error. Es claro que se trata de creaciones literarias y que esta circunstancia justifica la actuación del crítico; pero hay al margen de esa función otra más elevada. Me refiero al aspecto social de tales libros. Si importa, por ejemplo, la difusión del libro de Remarque, no es tanto porque tal libro sea una obra bella y perfecta, en su estilo, cuanto porque «sin novedad en el frente» es un alegato descarnado contra la crueldad de la guerra. Y lo que importa primordialmente es enseñar a los pueblos a abominar de ella. En ese sentido, «Espionaje» es también libro de nuestra predilección. No hay que dejar el pacifismo en una virtud casera, sino convertirlo en un sentimiento consciente de las masas. Y esa conciencia será el producto de una información minuciosa, de un conocimiento perfecto de las causas que originan la guerra y sus resultados, así como los agentes de ellas.

«Espionaje», de un lado, y «El hombre es bueno», de Leonhard Frank, recientemente aparecido, son libros de gran utilidad. Este segundo son unas conclusiones optimistas nacidas del pesimismo de la guerra. El de Berndorff es una acta de los trabajos realizados por el espionaje en los diferentes países que se disponían a realizar la guerra. Historias de una gran audacia. ¿El sentido moral? se pregunta el lector. Un pequeño detalle sirve para ponerlos en el camino de reflexiones innumerables y extremadamente dolorosas. En efecto; hay una palabra que aútoriza toda suerte de deslealtades y justifica la comisión de los más terribles delitos: patria. Sirviéndola se adhiere efímera la moral cristiana no tiene eficacia ninguna aun para aquellos que se complacen en acatarla de una manera rigurosa en los demás actos de su vida. Claro que esa pugna se produce de una manera dramática al contravenir al decálogo que ordena no matar; se mata y se glorifica, en efecto, al matador. Mas cuando tal cosa sucede, la patria ha usado de todos sus recursos y ha puesto al patriota en situación de agente inconsciente.

El espionaje tiene un perfil distinto. En plena era de paz el espía actúa, contrariando toda norma moral. Atiende a toda debilidad de los hombres, no para corregirla, sino para explotarla en provecho de sus planes. Es algo sucio y feo en el procedimiento y siniestro en cuanto a los resultados. La lectura de este libro de Berndorff sirve en cuanto que pone de manifiesto un aspecto no muy bien conocido de la guerra pasada. Nos consiente afirmarnos en que el concepto de patria—que es un mal que debemos a la revolución francesa—, a la manera en que se entiende actualmente, es una de las pestes más dolorosas de la Humanidad. Ciertamente que la guerra es necesario impulsarla al capitalismo; pero éste no operará con tan terrible eficacia si no tuviese la apoyatura patriótica, cantera de tópicos inagotables capaces de movilizar el sentimiento de grandes zonas de humanidad.

Sigamos, pues, saludando estos libros como libros de utilidad para contrarrestar el chovinismo nacional.—JULIAN ZUGAZAGOTIA.

## El Laborismo en el Poder

### La crítica constructiva de Fenner Brockway

En ausencia de Maxton—alejado de Londres por la campaña electoral de Glasgow—me dirigí a nuestro joven y simpático camarada Fenner Brockway, diputado de la Cámara de los Comunes y delegado del Partido Laborista Independiente, para que me precisara la actitud de su grupo dentro del Partido Laborista y frente al Gobierno de MacDonald.

—Conozco, mi querido Brockway—le digo—, cuál es su sinceridad y el amor profundo al Socialismo y a la clase obrera que inspira su acción y la del Partido Laborista Independiente. No tema, sin embargo, al combatir así a nuestros amigos, hacer el juego de nuestros comunes adversarios.

—Antes de contestar directamente a lo que me dice—replica Brockway—es menester que precise ante sus ojos y los de las camaradas francesas el verdadero carácter de nuestra acción. No vaya usted a creer que deseamos hacer fracasar al Gobierno laborista.

Cualesquiera que sean nuestras críticas, he de proclamar muy alto que pensamos que el Gobierno laborista ha hecho ya en favor de la clase obrera y de la paz del mundo, en un año, más que todo otro Gobierno conservador o liberal en cinco años.

Ha mejorado notablemente la administración de los seguros sobre el paro, poniendo término a las negativas de socorros puestas a los parados a quienes, según los términos de la ley, se reprochaba «no haber buscado sinceramente trabajo». Ha ampliado a 480.000 viudas los subsidios que hasta ahora no se daban más que a 47.000 de ellas, y se les seguirán dando hasta que el menor de los hijos tenga catorce años. Las que lleguen a cincuenta y siete años tienen nuevamente derecho a igual subsidio.

Más importante aún ha sido su acción en favor de la paz. No sabría explicarse hasta qué punto nosotros, los militantes del Partido Laborista Independiente, admiramos la labor de Henderson en el ministerio de Asuntos extranjeros, sus esfuerzos en la Sociedad de las Naciones, lo que ha hecho para salvar a Viena de la amenaza del fascismo de los Heinehrens, la ayuda que en todas partes ha prestado a la clase obrera y a la democracia. De todos los individuos del Gabinete es aquel cuya actuación merece más elogios.

Un «Gobierno laborista de minoría» ha hecho todo eso en un año. Lo repetiré: ningún Gobierno conservador ni liberal hubiera hecho tanto en cinco años.

—Sin embargo, querido Brockway, usted me dijo un día en Zurich que se vanagloriaba de ser en Westminster «la oposición» de izquierda del Gobierno de MacDonald.

—Exacto. Nosotros criticamos sobre todo su actuación frente al problema del paro y el de la India, sin perjuicio de hacerle justicia.

En lo que respecta al paro, el Gobierno ha considerado la solución principalmente bajo dos aspectos: por el establecimiento de grandes obras públicas y la reconquista de los mercados exteriores, mediante la racionalización de la industria.

En cuanto a la primera solución, se han votado créditos por valor de cien millones de libras; pero de ellos sólo se han gastado doce millones. La responsabilidad de esta lentitud corresponde a la máquina gubernamental en el Parlamento, a las administraciones de los ministerios y a las autoridades locales.

A juicio nuestro, la cuestión debió ser mirada desde el principio como de una urgencia nacional absoluta. Si durante la guerra se hubiesen gastado en un año más que doce millones de libras de ciento votadas para municiones, imagine usted las protestas que hubiese levantado.

Por lo que toca a la reconquista del comercio exterior, el problema no parece que debe interesar más a los capitalistas que a los socialistas. Creemos que hubiera sido mejor intentar, por medio de la Sociedad de las Naciones, el coordinar y organizar el comercio mundial.

Por lo demás, nuestra solución está más bien en la dirección del acrecentamiento del poder de consumo de la clase obrera. No se podrá impedir que la racionalización aumente el paro si no se aumenta el poder de consumo del proletariado.

—Y en cuanto a la India, ¿cuál es su posición?

—Desde el primer momento aconsejamos a Wedgwood Benn (el ministro de la India) tres medidas:

1. Hacer una declaración positiva en favor de un estatuto de Dominio autónomo para el Indostán.
2. Una amnistía para los prisioneros políticos.
3. Reunión de una Conferencia de «mesa redonda», en que bri-

tánicos e indios tuvieran asiento bajo un pie de igualdad.

Opinábamos que ésta no daría resultado sino después de haber sido adoptadas las dos primeras.

El Gobierno no quiso anticipar nada acerca del informe de la Comisión Simon. Se contentó con hacer una vaga declaración en que presentaba el estatuto de Dominio como el «objetivo final». El virrey no quiso proponer la amnistía, y la Conferencia de la mesa redonda, en tales condiciones, no producirá ningún resultado. En tanto, la desobediencia civil ha conducido a una represión cuya vergüenza sentimos nosotros los del Partido Laborista Independiente.

Con todo, esperamos todavía que se aprovechará la primera ocasión para anunciar la aceptación del «self-government» y de la amnistía. En todos los casos, el Partido Laborista Independiente proclama que está al lado del pueblo indio en su petición del derecho a disponer de sí mismo, incluso—si lo desea—de su completa independencia.

—Se les ha reprochado a ustedes el haber faltado a la disciplina del Partido, y hasta el haber estado a punto, con la abstención, de provocar la caída del Gabinete.

—En realidad, en casi todos los casos observamos la unidad del voto. Sólo en la cuestión del paro se abstuvieron cinco de los nuestros. Pero el reglamento del grupo parlamentario admite que podemos abstenernos en los casos en que se nos presente una objeción de conciencia. Aun así, el Gabinete tuvo una mayoría de quince votos.

Seguimos fieles al pensamiento fundamental de Keir Hardie, quien nos enseñó que el Socialismo no será realizado sino por la unión de la clase obrera.

Pero también tenemos derecho a hacer constar que gran parte de lo realizado por el Gobierno ha sido por la presión de nuestra «izquierda». Veá usted este manifiesto de los 140 diputados tradeunionistas del grupo en que piden al Gobierno una política más vigorosa contra el paro. Este manifiesto ha sido redactado por un inteligente y joven obrero minero, diputado galés, Anwenin Bewin. En él se refleja toda nuestra acción.

—Crea usted, camarada Brockway, que un apreciando vuestras buenas intenciones y vuestro valor, la Internacional (según lo ha proclamado en sus recientes reuniones de Zurich y de Berlín) desea que el Gabinete de MacDonald viva y continúe su excelente labor en beneficio del Socialismo y de la Paz.

—Ese es también nuestro más ferviente anhelo. «Nosotros no queremos destruir el Gobierno del Trabajo, sino sencillamente impulsarlo hacia adelante», que sea más vigoroso, más activo...

Jean LONGUET

### El Congreso internacional de Estocolmo

SESION INAUGURAL

ESTOCOLMO, 10.—Ha comenzado el V Congreso de la Federación Sindical Internacional. Concurren delegados de 26 países europeos y del Canadá, Palestina, Egipto, Japón e Indias.

El discurso de apertura lo ha pronunciado León Jouhaux, en sustitución de Citrine, presidente de la Internacional, que no ha podido venir. Ante todo dedicó Jouhaux un recuerdo a la memoria de los trabajadores abnegados en favor de la causa obrera, entre ellos el camarada sueco Arvid Thorberg, recientemente fallecido.

Se refirió Jouhaux a la intervención de la Internacional en la solución del asunto de las reparaciones de la guerra.

«El movimiento obrero—dijo—quiere la paz con toda benevolencia, y la organización de la paz entra de lleno en su ideal».

El camarada G. Hicks, secretario de la Confederación del Trabajo Sueca, pronunció un discurso de salutación a los delegados y afirmó que el movimiento sindical será en lo sucesivo un factor de importancia en todo el mundo.

«Por eso—dijo—este Congreso es seguido con interés en todas partes».

Terminada la sesión, los congresistas asistieron a un concierto y luego realizaron una excursión al archipiélago de Salsjövaden, donde la Confederación del Trabajo Sueca les ofreció un almuerzo.

Se acuerda que la Internacional Sindical resida en Berlín.

ESTOCOLMO, 10 (20 h., 30 m.). Por telegrama.—El Congreso de la Internacional Sindical terminará sus sesiones mañana viernes. Por 50 votos se acordó que la Internacional tenga su residencia en Berlín. A favor de Amsterdam hubo 30 votos. Los demás acuerdos, sobre los que informaremos oportunamente, se adoptaron por unanimidad. El mismo viernes, al terminar las tareas del Congreso, saldremos con dirección a París.—Saborit.



Fenner Brockway, batallador diputado laborista, del que publicamos hoy una interesante conversación mantenida con el camarada Longuet.

EN CHAMARTÍN DE LA ROSA

Un acto de propaganda de la Federación Local de Obreros en Madera

Organizado por la Federación Local de Obreros en Madera se celebró ayer, en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa, el primero de una serie de actos que se verificarán por los pueblos de los alrededores de Madrid, con el fin de divulgar entre los obreros de este Ramo las excelencias de la organización.

Presidió el compañero Bruno Navarro, que explicó el objeto del acto, y dijo que el camarada Julián Suárez no le ha sido posible asistir a hacer uso de la palabra, concediéndosela al compañero Cipriano Santillana, de Aseradores Mecánicos, que empezó diciendo que nosotros continuamos en nuestro lugar, como antes del locút, sin hacer lo que esos individuos que después no se los ve por ningún sitio. Dijo que los trabajadores deben capacitarse para las luchas que se aproximan, y que la actual crisis de trabajo que sufre España entera no tiene otra causa que la inactividad del capital, por temor a que con la gajaba de la peseta se pierdan sus poderes.

Todos—dijo—debemos interesarnos porque vengan a nuestra organización todos los obreros de la madera para conseguir que la burguesía no se valga de nuestro desconcierto para explotarnos tan vilmente como lo hace. Debemos tener serenidad para no dejarnos llevar por los deseos de la burguesía de plantear conflictos, que lo único que harán es aminorar las fuerzas de nuestra organización. Nosotros sabemos muy bien cuándo hemos de plantearlos.

Dijo que mientras existan Gobiernos burgueses no hay posibilidad de que se resuelvan los asuntos de carácter sindical, y que los obreros no deben preocuparse sólo de la cuestión sindical, sino que también deben hacerle de la cuestión política, pues las cuestiones políticas y sociales van íntimamente unidas.

Habló de la crisis de trabajo, y dijo que teniendo representación obrera en el Municipio se evitaría grandemente, con sólo ejecutar las obras públicas, de que tan necesitado está el país.

Terminó diciendo que es necesario unirse todo para conseguir las grandes mejoras a que tenemos derecho. A continuación habló el compañero

Desde Baeza

Importante sesión del Ayuntamiento

BAEZA, 10.—El pasado día 1, a las doce de la mañana, se reunió el Pleno de este Ayuntamiento para entender en el dictamen de la Comisión nombrada para examinar todo lo relacionado con la construcción de un edificio para hospital por el anterior Ayuntamiento de la célebre dictadura. Nuestro compañero Manuel Acero pide la palabra para decir que no ha firmado el dictamen porque en él no aparece reflejado el fundamento de su voto particular.

Por el secretario se da lectura al dictamen de la mayoría, como también a los votos particulares de los republicanos y socialistas, cuyo fondo conocen nuestros lectores.

El señor Baras abunda en las mismas razones que nuestro camarada, por lo que tampoco firmó el dictamen.

El secretario lee un extenso documento para pretender justificar que el Ayuntamiento anterior no ha incurrido en responsabilidad por haber realizado todos los trámites legales para la construcción del nuevo hospital.

El señor Moreno Tauste, por la mayoría, hace un extenso alegato en defensa del voto de sus compañeros.

El concejal republicano señor Baras, con gran abundancia de razones y datos, hace la defensa de su voto particular, que coincide en el fondo con el de nuestros camaradas.

El compañero Manuel Acero pronuncia un razonado discurso en defensa de su voto particular, pues si bien estima que no deben emplearse procedimientos de ensañamiento con aquellas personas (entre las cuales existía en alguna buena fe) posiblemente responsables en esta cuestión, ello no obsta para que cada cual cumpla con su deber, que siempre es antes que la benevolencia y la consideración que debe en todo caso emplearse.

El Ayuntamiento actual—dice—no debe incautarse del mencionado edificio, porque de hacerlo contraería una responsabilidad, tanto porque al hacerlo posiblemente se perdería una buena parte del legado del Hospital de la Concepción, que pasaría a poder de los herederos legatarios, y también porque ello ocasionaría al Ayuntamiento un gasto excesivamente grande.

Pide que se declare lesivo e ilegal el acuerdo del Ayuntamiento que acordó construir el hospital, y que la cantidad invertida en el mismo vuelva a las arcas municipales, pasando este asunto al Tribunal contencioso provincial.

Por la tarde continuó la sesión, tomando parte en el debate otros concejales y los señores Moreno y Baras, como también nuestro compañero Manuel Acero, que en el fondo marchaba de acuerdo con el señor Baras, republicano, los cuales han conseguido un triunfo echando por tierra el dictamen de las mayorías, acordándose en su consecuencia que la misma Comisión incoe el expediente, y si se precisare, se solicite la intervención de un funcionario ajeno a la localidad.—M. A.

50 PESETAS DENTADURAS; 10 pesetas dentas fijas (privé); 20 pesetas coronas o 22 kilates. DENTISTA. MAGDALENA, 28.

Enfermo de ASMA. Si quiere verse libre de su terrible dolencia, prueba el

Aceite RICART núm. 1 para la curación del ASMA, TOS, GRIPE, CATARROS, RESFRÍADOS y ENFERMEDADES DE LOS BRONQUIOS, y verá sus maravillosos resultados.

De venta en las principales farmacias y en las de La Mutualidad Obrera, y en la droguería de López de la Rosa, paseo de Santa María de la Cabeza, 22.

PRECIO DEL FRASCO: 7 PESETAS

Resultaron heridos sin importancia algunos viajeros, en su mayoría viajantes de comercio, y de pronóstico reservado una joven de quince años y Santos Gutiérrez. Fueron asistidos por los médicos de Infantes.

El sexo débil.

SANTANDER, 10.—Adela Gómez, de cuarenta y cinco años, vecina de Islares de Colindres, que se encuentra separada de su marido, pasó hoy frente a su casa, y al verle asomado a la ventana, le disparó ocho tiros, que, por fortuna, no le alcanzaron.

Seguidamente se presentó a la guardia civil, a la que manifestó lo que había hecho, y quedó detenida.

Niña muerta por un caballo.

SANTANDER, 10.—La niña Trinidad Pérez Gómez, de dos años, fué atropellada, en Villaseca de los Caballeros, por un caballo que montaba Julián Peña Díaz, de veintinueve años. La niña quedó muerta en el acto.

Un auto atropella a una motocicleta y resulta gravemente herido el motorista.

ALICANTE, 10.—En la carretera de Cocentaina, un automóvil de los que hacen el servicio de viajeros a Verger atropelló a José Baidal, natural de Benisa, que montaba una motocicleta, causándole heridas gravísimas.

Aparece el cadáver de un niño desaparecido.

ECIJA, 10.—El niño de cinco años Pedro Ruiz Muñoz, que desapareció hace próximamente una semana de la finca «Tarancon», ha aparecido ahogado.

Las ropas de la triarura presentan grandes destrozos, lo que hace suponer que el suceso no sea casual.

Grupo Sindical del Transporte

Esta noche, a las diez y media, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, disertó el compañero Wenceslao Carrillo sobre el tema «Acción sindical y política del proletariado».

Desde Salamanca

El señor Unamuno, concejal.

SALAMANCA, 10.—En la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente fué examinado un extenso orden del día. Al aprobarse un informe del arquitecto autorizando al presidente de una Cooperativa de Casas Baratas para continuar las obras que habían sido suspendidas por no estar terminado el expediente, el camarada Santa Cecilia intervino para decir que tiene noticias de que el constructor de estas casas baratas ha traído o va traer obreros de otras localidades, con grave perjuicio para los trabajadores de Salamanca por la aguda crisis de trabajo existente.

Pide nuestro compañero la inmediata intervención de la Alcaldía para lograr que en esas obras, como en todas mientras haya obreros parados en la localidad, sean éstos colocados con preferencia a los forasteros. Dice Santa Cecilia que el gobernador civil ha llamado al contratista para pedirle que abandone sus proyectos, y la Corporación municipal está en el deber de sumarse a estas gestiones.

El alcalde expresó su satisfacción porque Santa Cecilia haya planteado esta cuestión, y dice que está dispuesto a realizar cuantas gestiones sean necesarias para facilitar trabajo a los obreros.

Recientemente habían sido designados concejales de mayor votación los señores Santos Francos y García de Ambes; pero, según dictamen de la Comisión de gobierno interior, no les corresponde ejercer dicho cargo, en su virtud se anula aquel nombramiento, y fueron designados para concejales don José María Viñuela Corporales y el catedrático don Miguel de Unamuno.—G. O.

Desde Gerena En justa reciprocidad

GERENA, 10.—Como prueba de atención y reciprocidad al vecino y simpático pueblo de Carrión de los Céspedes, que ya nos dió un extracto de la vida y milagros que allí realizó el párraco don Elías Domínguez Quintero, vamos nosotros a reseñar ahora, siquiera sea de modo tan sucinto como veraz, cuál y cómo es el público vivir del aludido pater en este sensato pueblo de Gerena.

En Carrión, el padre Elías (a) Mataratas se alió con un doctor, a quien se conocía por Zambomba, para repartirse los papeles de la comedia a representar. En Gerena, el padre Mataratas forma parte integrante de una agrupación que es conocida aquí por la de los «Chupadores» o «Vampiros», y que nació en aquellos tiempos de la jay! fenecida dictadura. En Gerena sigue cobrando el barato, con su carácter fanfarón y fachoso; ante los chicos, ¡es claro!; pero a quienes por un fútil motivo abofetea y con palabrotas gordas le recuerda la prudencia. El hombre alardea de todo, menos de humildad, corrección y prudencia.

Para las mujeres tiene la exclusividad en lo que a la persuasión y convencimiento se refiere. «Todas las mujeres que diariamente no van a la iglesia son unas bestias», dice. Como tiene un caletre que no pierde el tiempo en discursar, no para mientes en la causa que motiva el apartamiento de nuestras mujeres. Y es preciso recordárselo al santo varón. Dices ellas que no van al templo porque no es lícito ampararse en la libertad e impunidad de aquella cátedra para lanzar desde el púlpito todo género de insultos, groserías y palabrotas contra presentes y ausentes. Que allí irían a escuchar lo que fuera propio de un ministro de Dios. Pero el padre Mataratas en el púlpito no es un ministro, ni muchísimo menos. Como que no pasa de la categoría de un picapleitos de la más ínfima especie!

No hace muchos días se personaron en la iglesia una señora y una señorita forasteras. La última iba a contraer matrimonio canónico y fué con el propósito de ser examinada de doctrina. La aspirante a casada no debía de estar muy fuerte en catecismo, lo que de tal modo indignó al iracundo sacerdote, que estalló el polvorín de los denuestos. Terminó el chaparrón con la célebre cantilena: «¡Todas las mujeres de Gerena sois unas bestias!», y las he visto «más animales».

Elas, presas de un pánico cerval, le hicieron ver que eran forasteras, y él erre que erre (porque no se le pasa la baseca tan afín), les dió: «No seréis de Gerena; pero bestias sí lo sois».

En fin, que la pareja salió de allí convencida de que aquel pozo de ciencia teológica no quería quizá proceder a la celebración del matrimonio, y ¡eso no! Las pesetas aparte, que si es cosa sagrada el sacerdocio, otra no menos fuerte es el negocio, que dijo... no sé quién.

Pero, no se asusten, que no todo es arisco en este cura arrogante y caní. La psicología de las personas tiene muchas sorpresas. La de Mataratas también tiene sus rinconitos apacibles. Dígolo si no la estrecha amistad que le une con determinada señora de la localidad, dueña de un establecimiento público, al que es asilud concurrente. Allí tiene su tertulia, toma sus tragos de buen vino, cerveza, le obsequian con cnejo (guisado), y entre los vapores del rico caldo, por un lado, y el característico olorillo del conejo bien aderezado por otro, es lo cierto que al cura

le viene una dulcísima inspiración, de tal fuerza creadora, que da a luz pública tan profusa colección de copias para que las niñas de este pueblo las entonen en la romería con aires de seguidilla. En tan ingeniosas copias se saca a relucir la óvra de un alcalde, la pluma de un secretario y la lengua de una serrana. El hombre considera que la vida es una comedia y hace hasta de torero. Le hemos visto torear a un choto (bipedo); la «gaonera fué magistral», pero estuvo a punto de sufrir un percance su integridad física (¡qué lástima!), de la que se libró gracias a la faena de unos peones, que evitaron al catolicismo la trágica pérdida de tan refulgente miembro.

¿Quién, por otra parte, no recuerda aquel delicioso momento en que, tras varias cañas de mosto salitroso Condado, el complejo pater se sintió cañí y se bailó un tango con más estilo y chulería que un hijo del Albalá?

¿Cómo olvidarlo en su papel de orador político al inaugurar el grupo escolar «Gran Capitán»? Adn resuena en nuestros oídos aquella turbamulta de sandeces. No se pueden decir más desatinos y tonterías en igual tercio. Su fracaso en este aspecto sería rotundo si no tuviera la disculpa de la excitación que Cruz Conde, Fino la Riva, González Byass y demás parientes de su debilidad, le propinaron con sus caldos haciéndole recorrer a patas todo el imperio de Casacero.

Allí, hasta el bonete chapó. En una cabriola del «torrao» de su dueño perdió el equilibrio y fué a parar a una jarra que contenía una compota de frutas, que desde entonces se aromatiza con esencia de calabaza. Al fin, se convierte en director de romería, y allá va el hombre, cabalgando andaluz capona, desde la que entona las clásicas sevillanas con letra de su invención, entre el asombro y el escándalo de sus propios penitentes. ¡Bah!, son unas beatas, pensaría el P. Elías, y tal vez tenga razón.)

Y aquí hago punto, porque esto sería interminable. Además, estamos pendientes de otras fuentes de información que aportarán nuevos detalles para demostrar que nuestro cura es un modelo de sacerdotes, un espejo de bondad, prudencia y sensatez. No tiene otro inconveniente que el de fomentar la discordia, el desafeite y la guerra entre los vecinos y poner las doctrinas religiosas en entredicho con su conducta licenciosa.—Mr. Florido.

De la huelga de Aguilas

AGUILAS, 10.—El día 4, a primera hora, entraron al trabajo los obreros de la industria del esparto en una de las fábricas, como consecuencia de un pacto de trabajo establecido entre la Sociedad de Hiladores y Similares y el patrono dueño de esta fábrica.

Las bases establecidas han sido la supresión de los destajos y la fijación de salarios con arreglo a la siguiente clasificación para la jornada legal de ocho horas:

Picadores, a 4 pesetas; rastrilladores, a 6 y 7; picadores, a 2,25; hiladores, a 4,50 y 6, siendo los mayores por cuenta del patrono.

Teniendo en cuenta que la trayectoria de la producción, por ramos de oficio, es la siguiente: picadores, rastrilladores, hiladores y corchadores; estos últimos aún no han entrado al trabajo y se halla en negociación la fijación de sus salarios.

Para llegar a esta situación, que señala cuál ha de ser la total terminación del conflicto, pues los demás pa-

tronos, fabricantes, habrán de aceptar esas bases de trabajo, el transcurso de la huelga ha sido pródigo en incidentes en las negociaciones por la intransigencia y la inconsistencia de las resoluciones de los patronos.

En los días 24 y 26 del pasado junio se celebraron reuniones de la Delegación local del Consejo de Trabajo, con asistencia de las representaciones patronal y obrera a quienes afectaba el conflicto.

En la primera de dichas reuniones presentamos bases de trabajo para abolir los destajos; los patronos no discutieron, limitándose a pedir que presentásemos nuevas bases; y en la segunda reunión fueron presentadas por nosotros nuevas bases en el sentido de fijar cuatro semanas, durante las cuales los patronos nos entregarán duplicados de las nóminas, para examinar la producción de cada categoría de obreros y poder llegar a la determinación de salarios en una reunión al efecto.

Los patronos tampoco discutieron y se obstinaron en que había que celebrar una reunión en Murcia para llegar a la unificación del costo de la mano de obra en todas las fábricas de la industria en la provincia. Hay que advertir que ya se había celebrado en Murcia una reunión, provocada por los patronos de Cieza, a la cual no acudieron los de Aguilas, ahora proponentes de una nueva reunión, presidida por el gobernador.

Cuando se estaba preparando la reunión de Murcia, los patronos de Aguilas, por mediación de la Alcaldía, nos comunicaron que los obreros de sus fábricas quedaban despedidos si no entraban al trabajo, en las anteriores condiciones, el día 2, y la noche del día 1 movilizaron a sus encargados, parientes y deudos para que prodigaran vasos de vino, cafés y licores a los obreros para que éstos entraran al trabajo al día siguiente. No entró al trabajo un solo obrero.

Desde el día 2 quedó virtualmente terminado el conflicto entre los obreros del esparto y los patronos que acordaron el despido, pues desde ese momento había terminado toda relación y dependencia entre los obreros como productores de las fábricas y como tales de las mismas.

Por tanto, la huelga entró en otra fase. Ya no había lugar a negociaciones, sino solamente unos obreros despedidos y unos patronos que necesitaban obreros para sus fábricas. A los patronos correspondía decir las condiciones en que tomarían a los obreros, y a éstos el aceptar o no las condiciones de trabajo que se les ofrecieran.

El acuerdo de los patronos como el oficio de la Alcaldía comunicando el despido constituyeron un gran desacuerdo para la misma defensa de los intereses patronales.

El día 4 se celebró en Murcia la reunión, presidida por el gobernador, y a la que asistieron las representaciones obreras de Cieza y Calasparra y las patronales, también con la de Aguilas. Nuestra representación no acudió. No tenía por qué acudir. Los patronos había roto toda relación; las condiciones del trabajo y de la producción y del mercado son peculiares en Aguilas y muy distintas de las de Cieza y Calasparra; en estos dos pueblos los precios del trabajo a destajo eran más elevados que en Aguilas; nada teníamos que discutir en la reunión de Murcia, por cuanto que nuestras bases de trabajo ya eran aceptadas por un fabricante, con lo que se entraba al trabajo al mismo día, por la mañana, de la reunión en la capital murciana; a nada podía comprometernos lo que acordaron patronos de los tres pueblos y nuestros camaradas de Cieza y Calasparra, pues no se trataba de reunión de un Comité paritario ni de una Delegación provincial del Consejo de Trabajo, que tampoco se halla constituida regularmente y que habrán de constituir con arreglo al reciente reglamento del 27 del pasado.

Peró la razón cuya exposición ha de mover a risa a cuantos lean estas líneas, por la cual nuestra organización no pudo tomar en serio la convocatoria que se nos hizo para la reunión en Murcia, fué la genialidad original reflejada en el oficio que nos decía que, reunida la delegación con representantes obreros en la reunión a un camarada nuestro, es decir, que nos evitaban el trabajo de nombrar nosotros a nuestros propios representantes. ¡A qué extremos lleva a los hombres la pérdida de la serenidad!

Por todo ello nos limitamos a telegrafiar al gobernador que por la mañana se había entrado al trabajo por haber aceptado un patrono nuestras bases de trabajo. El telegrama lo recibió el gobernador en momentos en que un patrono de Aguilas peroraba sobre nuestra intransigencia, y el gobernador, con buen sentido, mostró al orador el telegrama, poniendo fin al discurso y suspendiéndose la reunión, para proseguirla el mismo día por la tarde, por indisposición del orador.

El paro de las demás fábricas de Aguilas continúa. La entrada al trabajo se habrá de resolver en Aguilas si los patronos aceptan las bases con que ya se trabaja en una fábrica.

En los principales patronos se ha visto claramente su deseo de que continuara sin resolver el conflicto por unos días más para dar ocasión a que se arruinase los fabricantes de menor importancia y quedase solos con la producción los dos mayores, que han vivido enredados en el influjo de su poder político, que ya, por dictado del pueblo de Aguilas, se les ha escapado de las manos. Los tiempos cambian y los obreros están cada día más encapitados y más unidos.—Moisés Sánchez Galf, delegado.

Desde Orihuela Nueva Sociedad obrera

ORIHUELA, 10.—El domingo 5 quedó constituida definitivamente en la Casa del Pueblo la Sociedad de Obreros Molineros «La Espluga», la que pertenecerá a la Unión General de Trabajadores, según indican sus estatutos.

Gran contingente de obreros del ramo en cuestión acudieron al llamamiento hecho, eligiéndose entre el mayor entusiasmo la Directiva.

Como nota saliente hemos de consignar que los patronos reunieron de antemano, acordando voluntariamente disminuir hasta ocho la jornada que hasta hoy fué de doce horas diarias en los molinos.

Por lo tanto, quedó establecida la jornada legal; pero han de luchar estos compañeros con la amenaza patronal, consistente en no dar trabajo a obreros asociados.

Son muy «justos» quienes para sí y no para otros quieren la organización.

Peró el tiempo y la actuación obrera dirán sobre el particular. Hoy, un triunfo que apuntar.

La actividad del Consejo de Trabajo.

Merced a la presión socialista en los medios obreros, la Delegación local del Consejo de Trabajo se viene reuniendo con bastante frecuencia, hasta el punto de que en cinco días haya celebrado dos reuniones, en las que nuestros compañeros, no obstante la gran oposición, han llevado la voz cantante, abogando como nadie por las leyes.

En estas reuniones se deliberó sobre asuntos del mayor interés obrero, aprobándose varias denuncias y fijándose horarios para distintos ramos.

Los reaccionarios en acción.

Los más intransigentes reaccionarios de por aquí han lanzado una hoja, bajo la advocación del Centro de Caballeros, invitando a la población a adherirse al homenaje con que desagrarán a los padres jesuitas por las supuestas «injurias» lanzadas contra ellos por el valiente semanario local «Renacer» de enorme ambiente.

La opinión acogió con frialdad tal iniciativa, hasta el punto de ser escasas las adhesiones, lo que dió motivo para que los organizadores lanzaran a la calle a las damas catequistas que la caza de firmas. Muchas de éstas se recogieron de la forma más escandalosa, hasta el punto de no tener parangón con el plebiscito iniciado en tiempos de la dictadura.

De tan descabellada idea han protestado hasta miembros de la misma derecha, dándose el caso de no haberse adherido el clero.

La clase trabajadora, influida por la táctica socialista en su mayoría, no se ha prestado al servilismo.

Y es que Orihuela evolucionó, ¡juéstas de hábito corto!

¿Le hará cambiar de conducta el fracaso?—Armengol.

Notas de Valencia

Conflicto resuelto.

VALENCIA, 10.—Recientemente, con motivo de una cuestión que por asuntos de trabajo sostenían dos operarios de la fábrica de tejidos de seda del señor Sanchis con el gerente de la misma, y hallándose ausente el patrono, fueron despedidos de dichos talleres 90 obreros de diferente sexo.

Con la acertada intervención del Centro de Informaciones y Propaganda social, al que pertenece la Sociedad de Tejedores en Seda, se ha resuelto el conflicto, siendo readmitidos todos los obreros, tan infundadamente despedidos.

La gestión del Centro de Informaciones ha satisfecho muy justamente a los interesados.

El Centro de Propaganda e Informaciones.

Ultimamente se han adherido las siguientes organizaciones, algunas de ellas creadas por el Centro: las agrupaciones Socialistas de Riola, de Buñol, de Fuente la Higuera, de Corbera de Alcira y de Poliná del Júcar.

Oficios Varios de Ademuz. Obreros Cerámicos de Manises. Obreros Albañiles «El Nivel», de Játiba.—Iranzo.

Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo

Esta Agrupación celebrará junta general extraordinaria hoy, en el domicilio social, Manuel Cano, 15, a las ocho de la noche, en la que se discutirá con arreglo al orden del día siguiente:

- 1.º Lectura y aprobación del acta.
2.º Gestión del nuevo centro social.
3.º Nombramiento de la Comisión electoral.
4.º Discusión de la baja de un compañero.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la más puntual asistencia.—El secretario, J. Ramírez.

Notas de Murcia

Agrupación Socialista.

MURCIA, 10.—Se convoca a todos los afiliados a la Agrupación Socialista a junta general, que se celebrará el domingo día 13, a las once de la mañana, en nuestro domicilio, plaza de Chacón, 23.

Por ser de gran interés los asuntos a tratar en esta reunión se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—El secretario, J. Ramírez.

Los panaderos.

Continúa sin resolver el litigio entre obreros y patronos panaderos. El Comité paritario no se refne, a pesar de haberlo pedido la representación obrera.

El gobernador civil se ha inhibido de la cuestión, alegando que no es de su competencia. Ha aconsejado a los obreros demanden a un patrono ante el Tribunal industrial, y con arreglo a la sentencia que recaiga empleen o no el mismo procedimiento con los demás patronos.

El vicepresidente del Comité paritario se encuentra en Madrid y ha telegrafiado que se entrevistará con el ministro de Trabajo para interesarle la solución de este asunto.

CAMAS DORADAS

Somier hierro, 60 pesetas; matrimonio, 80; de hierro español, 50; fabrico, 50; de hierro francés, 1.000; can litano, 500; castillo español, chipendal y pitoneta. ESTRELLA, 16. MATESANZ (diez pasos Ancha).



Advertisement for LITHINES del Dr. GUSTIN. Text describes its benefits for various ailments like rheumatism, diabetes, and stomach issues. Includes contact information for Dr. Gustin and where to purchase the product.

En Casillas de Martos

Crisis de trabajo y cosas municipales

CASILLAS DE MARTOS, 10.—De la primera autoridad municipal de este pueblo, como caballero y honrado, nada hay que decir; pero como alcalde es de lo más desprecupado que se conoce, y sólo se ocupa de visitar sus posesiones y estar en ellas hasta más de un mes sin regresar al pueblo.

Fué alcalde durante la dictadura y continúa, aunque ha habido cambio de Gobierno, sin que el vecindario se lo haya pedido, ya que nada hizo entonces ni ahora.

Nosotros le llamamos la atención desde estas columnas y le invitamos a que tome las medidas oportunas para evitar que los vendedores de artículos alimenticios suban los precios y no roben en el peso, pues hay algunos que venden el kilogramo con una falta de más de 100 gramos.

El cementerio de este pueblo, más que recinto para albergar restos humanos, parece un corralón medio destruido.

Este cementerio se construyó hacia el año 1908, por suscripción pública, sobre un terreno donado por un señor en virtud de ofrecimiento si le hacían concejal.

Las obras se realizaron, para que costasen menos, a destajo, y hace unos cuatro años estaban ya las paredes medio caídas, lo que dió motivo a que en 1928 se nombrase una Comisión que se encargase de sacar dinero a los vecinos, formada, entre otros, por el alcalde y el cura. Esta suscripción ha producido disgustos, porque parece que no está hecha con toda la equidad, sin tener en cuenta el capital de cada uno. Estamos en 1930, y el asunto sigue como el primero día.

Tampoco el Ayuntamiento hace nada por resolver la crisis de trabajo que existe desde hace cuatro meses, y que en este pueblo es más aguda porque la propiedad pertenece a dos familias, las que nos tienen sumidos en la mayor miseria, sin querer dar trabajo en toda la primavera, y a causa de esto los cereales están materialmente comidos por las malas hierbas.

En los olivares no se ha hecho ninguna labor, y ahora que los trabajadores tenemos alguna esperanza en la recolección de cereales para ganar una miserable peseta y dar algo de pan a nuestros hijos, nos encontramos que los dueños de las tierras han comprado las máquinas segadoras, y someten más todavía a los obreros al hambre que ya venían padeciendo.

Estamos en plena recolección, y los trabajadores vamos a la plaza pública a ofrecer nuestros brazos, en busca del que ha de adquirir nuestros brazos, que no llega nunca.

Otra vez volvemos a llamar la atención de las autoridades municipales para que busquen el modo de dar trabajo a los obreros a fin de que éstos puedan llevar el modesto sustento de sus hijos.

Es preciso que esto acabe; el hambre es mala consejera, y no hay derecho a que, mientras los ricos tiran el dinero, los pobres se vean días y días sin comer.—Juan del Pueblo.

N tas de Almansa

Un acto civil importante.

ALMANSA, 10.—El estimado compañero Sebastián Sáez y su familia pasan por la triste desgracia de haber perdido para siempre a su hijo Angelito, de diecinueve años de edad, y la Casa del Pueblo a una bondadosa compañera, pues pertenecía a la Sociedad de Zapateros, a la Juventud Socialista y al Grupo Artístico.

De acuerdo con las convicciones de la finada y de sus familiares, su entierro fué civil.

La Casa del Pueblo, demostrando el gran cariño que sentía por la compañera difunta y por nuestro camarada Sáez, se puso a disposición de los familiares al efecto de la organización de la gran manifestación cívica que constituyó la conducción del cadáver al Cementerio Civil.

El Grupo Artístico, la Juventud Socialista y la Sociedad de Zapateros ofrecieron hermosas coronas, y las demás Sociedades de la Casa del Pueblo hermanas cívicas, que llevaban afiliadas de la Sociedad de Zapateros y de la Juventud Socialista.

Las coronas fueron conducidas por las compañeras del Grupo Artístico hasta el Cementerio Civil.

El féretro iba cubierto con la bandera de la Juventud Socialista, y la presidencia del duelo la componían, además de los familiares, una representación de todos los organismos de la Casa del Pueblo.

Este acto civil ha constituido un acontecimiento histórico para la población de Almansa y para nuestras ideas. Una enorme manifestación, compuesta de todas las clases sociales, manifestación nunca vista en este pueblo, pues todos concurren que asistieron de cinco a seis mil personas, acompañaron al cadáver hasta el Cementerio Civil, lugar que, cuando llegó la comitiva, se hallaba materialmente lleno de público, por lo que se tuvo que despedir el duelo en la puerta.

Dirigieron la palabra el compañero Baquinián Magán, don Emilio Cortina, en representación del partido republicano local, y el camarada José Hernández, los cuales ensalzaron las virtudes cívicas y morales de la finada y del compañero Sáez, aconsejando a la concurrencia que siga el ejemplo de estos abnegados luchadores, que saben mantener en todo momento su integridad de pensamiento y sus convicciones en el ideal.

En la Casa del Pueblo

CAMEROS

Se nombró una Comisión, formada por los compañeros Miguel Torres, Pedro Pomares, Antonio Peña, Ciriano Sánchez, David Velázquez, Antonio Ricoy y José Prada, para que recoja las aspiraciones del oficio y proponga al Comité del Sindicato cuanto estime procedente con el fin de organizar en la Sección en igual forma que se ha hecho ya con otras Secciones.

REUNIONES PARA HOY

A las siete de la tarde, en el salón grande, Sindicato Metalúrgico.

A las diez y media de la noche, en el salón terraza, Grupo Sindical del Transporte.

Campaña de propaganda

A los aldeanos montañeses les gusta el Socialismo.

PARBAYON, 10.—Se ha celebrado un mitin por el Partido Socialista, tratándose de la administración local y de los asuntos agrarios.

En las conclusiones acordadas figuraban la construcción de la escuela proyectada hace siete años para niños; dotación de una maestra y un maestro más para que reciban enseñanza los niños que carecen de ella; arreglo de fuentes, lavaderos, abrevaderos, puentes y caminos; evitación de las contaminaciónes de las aguas potables; anulación del arrendamiento de arriendos y administración directa de las carnes; reintegración al Municipio los lotes de terrenos que están en poder de quienes no los necesitan para trabajarlos, y que en los repartos sucesivos se reserve éste el dominio absoluto de los entregados a las familias jornaleras para evitar el acaparramiento por los ricos, que explotan con la renta a los colonos; revisión de las cuentas de la Junta administrativa y conocimiento de los contratos tenidos con grandes Empresas desde el año 1896; supresión del repartimento vecinal por el concepto de utilidades; exención de los pequeños propietarios y arrendatarios o aparceros del pago de contribución mientras el producto probable que haya de obtener no suponga un salario de doce pesetas diarias, que es lo indispensable para sostener a la familia; fiel observación de las leyes sociales, especialmente de la protectora de mujer y del niño.

Presidió Vergara, y hablaron Pérez, Alonso y Vayas, que fueron aplaudidos con entusiasmo por la numerosa concurrencia.

En Renedo se prepara otro mitin socialista para orientar las aspiraciones del pueblo.

El sábado 12, a las ocho y media, se verificará otro mitin, organizado por la Agrupación Socialista de Astillero, en el distrito de Guarnizo, para hablar a los campesinos de los problemas socialistas.

Ocuparán la tribuna Alonso y Vayas.

Reciba el camarada Sáez y su familia una prueba más de solidaridad y de participación en el dolor que los ha causado tan sensible desgracia, porque si ellos han perdido a la hija querida, la Casa del Pueblo ha perdido a una digna compañera, que jamás la olvidaremos.

Muchas han sido las calumnias lanzadas por las damas católicas a este acto; muchas también las artimañas puestas en juego, con el auxilio del cura párroco de esta población, al efecto de hacer que nuestro compañero Sáez desistiese de sus convicciones en este orden de cosas, maniobras que han fracasado por completo ante la entera de pensamiento de nuestro compañero, como todos tenemos por descontado.

Esto haría interminable esta información, y prometió emborronar algunas cuartillas sobre ello otro día, saliendo en defensa de la honorabilidad de nuestro camarada y de nuestras ideas. ¡Hay tanto que decir!

Día de la Cooperación.

El día 6 se celebró la fiesta de la Cooperación con una jira campestre, la cual estuvo muy concurrida. Terminada dicha jira, todos los asistentes a ella y en compacta manifestación se dirigieron a la Casa del Pueblo, en donde se improvisó una gran reunión de propaganda cooperativa, en la que hicieron uso de la palabra el compañero Luis Arriés, de Elda, que accidentalmente se hallaba en la concurrencia; Baquinián Magán y Pascual Martínez, en representación de los ferroviarios, y el compañero José Hernández. Dichos camaradas ensalzaron los principios de la cooperación y aconsejaron a los trabajadores se preocupasen de practicarlos para el movimiento cooperativo de nuestro país adquiriera el desarrollo que va adquiriendo en el extranjero. Todos fueron muy aplaudidos.

Un acto público de los zapateros.

El día 6, por la noche, y en el local de la Casa del Pueblo, se celebró un acto público de propaganda, organizado por la Sociedad de Zapateros y con la cooperación de nuestro estimado compañero Luis Arriés, de Elda.

Presidió nuestro camarada Nicolás Arriés, y el compañero Arriés cantó a la concurrencia, que llenaba el local, por espacio de más de una hora, con un discurso, impasible de describir. El acto comenzó materialmente la tática de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, por lo que fué justamente aplaudido y felicitado.—Hernández.

El Vesubio está en gran actividad

NAPOLES, 10.—El Vesubio se halla en plena actividad eruptiva. El cráter tiene doce metros de diámetro. La zona invadida por la lava que arroja el volcán es enorme, ocupando casi todo el valle del Inferno.

Tres heridos en un accidente de automóvil

Un automóvil que venía por la carretera de Aragón, al hacer un rápido viraje, se desvió y fué a estrellarse contra un camión que estaba parado en la carretera.

El choque fué violentísimo, volando el coche y siendo lanzados los ocupantes a gran distancia, donde quedaron sin conocimiento.

Los heridos son: Don Antonio Barrera Gutiérrez, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de Santa Lucía, 3, que sufre la fractura del hueso izquierdo, dejando al descubierto las articulaciones; heridas en la cara y luxación en el hombro derecho; viendo los destrozos que sufría en el brazo izquierdo, le fué amputado, pasando en gravísimo estado al Hospital Provincial. Don Pedro Padilla Matz, de veintinueve años, con domicilio en Infantes, 25, padece diversas lesiones de carácter leve, y don Antonio de la Fuente, de treinta y un años, que vive en Hermosilla, 75, tiene heridas en la región superior de la fractura del brazo izquierdo, de pronóstico grave. Estos dos heridos fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

Los heridos son: Don Antonio Barrera Gutiérrez, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de Santa Lucía, 3, que sufre la fractura del hueso izquierdo, dejando al descubierto las articulaciones; heridas en la cara y luxación en el hombro derecho; viendo los destrozos que sufría en el brazo izquierdo, le fué amputado, pasando en gravísimo estado al Hospital Provincial. Don Pedro Padilla Matz, de veintinueve años, con domicilio en Infantes, 25, padece diversas lesiones de carácter leve, y don Antonio de la Fuente, de treinta y un años, que vive en Hermosilla, 75, tiene heridas en la región superior de la fractura del brazo izquierdo, de pronóstico grave. Estos dos heridos fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

Los sucesos

DENUNCIA CONTRA UN AYUNTAMIENTO

Don José Gil González, vecino de Brunete, presentó una denuncia contra el Ayuntamiento de aquel pueblo por no llevar la contabilidad en debida forma.

LA CIRCULACION

Luis Fernández Poza, que vive en la calle de Augusto Figueroa, 41, sufre lesiones graves que le causó, al atropellarle, un automóvil conducido por Antonio Delgado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero Andrés Morales Fernández, de treinta años, sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó cuando trabajaba en una tahona de la calle del Marqués de Monistrol.

MORDIDA POR UN GATO

La niña de cinco años Mercedes Cuevas, domiciliada en la calle de la Madera, 5, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó un gato al morderla.

CHOQUE DE BICICLETAS

En el término de Carabanchel Bajo chocaron las bicicletas que montaban Roberto García Fernández y Manuel Roig, de veinticuatro y veinte años, respectivamente, los cuales resultaron heridos de pronóstico reservado.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Ortiz Eihorn, de sesenta años, ha denunciado que le han sustraído una cartera que contenía una carta de crédito por valor de 3.000 pesetas contra el Banco Germánico.

Dieziete Contreras Rodríguez, de veintinueve años, ha denunciado que en la calle de Andrés Borrogo le sustrajeron el automóvil de su propiedad, cuyo número de matrícula es el 25.564.

Una agresión en Barcelona

BARCELONA, 10.—En Monte de San Cristóbal, al terminar la fiesta de los choferos, unos desconocidos tiraron al suboficial de la guardia urbana, señor Florite, matándole.

Los agresores se dieron a la fuga.

Vizcaya obrera

Los empleados municipales

BILBAO, 10.—En el salón de actos de la Federación de Sociedades Obreras se celebró el mitin de propaganda sindical organizado por la Sociedad de Obreros Empleados en el Municipio.

Fué presidido por el compañero Joaquín Bustos, quien expuso el objeto del acto que lo motivaba: el conmemorar el aniversario del establecimiento de la base múltiple y el deseo de dar a conocer la acción desarrollada por la Federación Nacional de estos empleados.

El compañero Zacarías Garay hizo historia de la Sociedad, merced a la cual, y a la cooperación de las minorías socialistas se establecieron, entre otras mejoras, el descanso semanal y la jornada de ocho horas.

Se refirió a las gestiones realizadas en beneficio de todos los empleados, sin excepción, y los proyectos que para un futuro próximo tiene en cartera la Sociedad, siempre que cuente con la adhesión de los empleados.

El camarada Antonio Septiem, secretario de esta Federación Nacional de Dependientes Municipales y Asesores de España, saludó, en nombre del Comité Nacional, a la concurrencia.

No deben existir las diferencias que se observan, desgraciadamente, entre las diversas categorías de empleados que crean su solidaridad.

La Federación Nacional hace todo lo que puede para evitar esta falta de relación, porque los mismos problemas interesan a todos.

En el poco tiempo que lleva funcionando la Federación, su Comisión ejecutiva ha realizado una labor provechosa en beneficio de aquellos compañeros que, por estar más indefendidos, están más expuestos al atropello. Una de las gestiones realizadas cerca del ministro de Trabajo consistió en obligar a la Diputación provincial de Vizcaya a que cumpliera la ley del Descanso dominical con los peones camineros, a los que se les trata con una desconsideración inaceptable.

Las gestiones continuarán hasta conseguir que las leyes sociales se cumplan como es debido por los Ayuntamientos y Diputaciones.

Excitó a todos los empleados para que ingresen en la Sociedad para que, estrechamente unidos, consigan las mejoras a que tienen derecho.

Por último, hizo un elogio de la táctica emprendida por la Unión General de Trabajadores.

—El lunes, en la Casa del Pueblo de Portugalete, con asistencia de numerosas representaciones de los pueblos de Santurce, Erandio, San Salvador del Valle, Portugalete, Baracaldo, Sestao y Ortuella, se celebró otro acto de propaganda, presidido por Garay, tomando parte los compañeros Bustos y Septiem.

Las perforaciones de estos compañeros tendieron a convencer a los empleados de los citados pueblos de la necesidad de crear organizaciones en sus respectivas localidades para que, en relación con el Comité Nacional, resulte más eficaz su labor.

Le llevó al convencimiento de los presentes que deben establecer la base múltiple, al mismo tiempo y como propósito esencial, la defensa de sus derechos.

Se podía establecer, con el concurso de todos, una Oficina Jurídica, ya que en el terreno legal es donde a veces hay que plantear los asuntos, y que por desconocimiento de determinados preceptos legales se perjudican grandemente muchos empleados.

Las Sociedades de Empleados Municipales deben convivir en los Centros Obreros para no perder el contacto con la masa obrera organizada, cuyo concurso es necesario para la consecución de nuestros fines.

Después del mitin de Portugalete, fueron designados delegados interinos de los pueblos antes mencionados para que, de acuerdo con los compañeros de Bilbao y del Comité nacional, se proceda como sea más conveniente en orden a la creación de las diversas Secciones o Grupos.

También se acercaron para consultar y aconsejar al compañero Septiem diversas anomalías que en perjuicio de los empleados se observan en diversos Ayuntamientos.

El viaje del secretario de la Federación de Empleados Municipales ha sido de indudable eficacia, y lo sensible es que por falta de tiempo y medios económicos no haya prolongado su estancia entre nosotros.—J. B.

Pan y caciquismo

PALMA DEL RIO, 10.—No se anuncian los periódicos como regocijante motivo que estamos en vísperas de completa normalidad. No sabemos hasta qué grado llegará el júbilo de los ciudadanos que habitan las capitales. Los que, como nosotros, vivimos en los pueblos, y en los pueblos que, como éste ahora, viven bajo la férula de ciertos alcaldes, al leer esto de la normalidad nos miramos unos a otros, y por más que rascamos el frontal y queremos poner cara de descuido, no nos sale la risa.

Es decir, la risa sí, pero es una risita, ¡qué diantre!, qué volterfana.

Y vamos al asunto. Quedamos en que aquí tenemos un alcalde. Y este alcalde tiene un hermano fabricante de harinas. Este obrero industrial, cuando no tenía el reclamo de la vara de su señor hermano, apenas vendía harina, es puesto a los panaderos de la localidad.

Para lograr que estos modestos industriales le comprasen la materia prima, fabricó pan a 0,50 pesetas kilo, operación que realizó durante seis o siete meses.

Hoy las cosas han cambiado. Tiene a su hermanito alcalde empujado en harinas, y el negocio es el negocio. Se ha llamado a los panaderos, se les ha inducido a que suban el pan a 0,60 pesetas, con la previa condición de que hay que llevar la harina de la fábrica local, y el que no lo haga...

Los 100 kilos de esta materia podrían adquirirse fuera a 55 pesetas; pero como es de necesidad comprarla en la fábrica del señor hermano de nuestro desinteresado alcalde, resulta que no hay más remedio que subir el pan, según mandan las ordenanzas.

Lo bueno que tiene, ¡eso sí!, es que el harinero (Sociedad en comandita) se beneficia en cinco pesetas por saco, con relación a los demás fabricantes, ¡y todo queda en el pueblo!

En el distrito de Posadas está tasado el kilo de pan en 0,53 pesetas, y el mismo pan, que aquí se fabrica y que nos obligan a pagar a 0,60 pesetas kilo y a 0,70 comprando libretas de medio kilo, cuando sale de Palma, en cargas, para ser expandido en pueblos próximos, lo venden a 0,53.

¿Cabe mayor injusticia? ¡Si que podemos estar alegres con «disfrutaran» tan fraternal alcalde!

¿Se explican ahora nuestros lectores la risita irónica, burlesca y escéptica que asoma a nuestros labios ante el pregón reportero de la vuelta a la normalidad?

En nombre del pueblo que trabaja y apenas como otra cosa que pan, protestamos virilmente de este atentado de carácter caciquil, en el que un desprecupado negociante pretende vivir a costa del pueblo, explotando la situación de privilegio en que circunstancialmente se halla.

¿Cómo no vamos a abogar nosotros por la municipalización de esta industria? Ahora y siempre, claro está.—S. J.

Romanones y Alhucemas se entienden

Refiriéndose a la conferencia que ha tenido con el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones ha dicho que Alhucemas y él han llegado a un completo acuerdo para emprender la campaña de propaganda, que será iniciada con el discurso del día 17.

Durante el verano, el marqués de Alhucemas intervendrá en otro acto con igual orientación. Dijo que también se celebrarán mítines por provincias, si los autoriza el Gobierno, en los que hablarán oradores locales y tal vez alguno que se destaque en Madrid.

Próximo corte de agua

La Comisaría del Canal de Isabel II nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Se ha comunicado a las autoridades y comendadores más interesados y se publica al público conocimiento general que el Canal va a proceder a unir la nueva tubería de la avenida de Eduardo Dato con la arteria de la calle de San Bernardo y con la tubería de Pi y Margall, cortando el servicio de agua desde las veintidós horas del viernes 11 hasta las ocho del sábado 12, que afectará a la Gran Vía, entre la red de San Luis y la calle de San Bernardo.»

Estadística curiosa

Los ladrones de autos en Nueva York

NEW YORK, 10.—Durante el año 1929 fueron robados en esta capital 10.664 autos, sobrepasando a todas las demás ciudades del mundo. La policía pudo dar con el paradero del 40 por 100 de los ladrones.

En Nueva York están los registros de 1.900 ladrones profesionales de autos, de 6.600 personas sospechosas de robos de autos y de 3.000 compradores de autos robados. Un solo ladrón, de nombre White, confesó haber robado en siete meses 608 autos, a razón de tres por día.

Acto de propaganda de los obreros carboneros

Organizado por la Sociedad de Dependientes carboneros y mozos de almanca «La Emancipadora», se celebró un acto público el próximo domingo día 13, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo del Puente de Vallecas, en el que los compañeros Nicomedes Chamorro, Ronda, Amado Acero y Enrique Santiago hablarán de la legislación social y de las ventajas que se obtienen por medio de la organización en lo relativo a jornada y salarios.

Dados la valiosa autoridad y merecido prestigio de que gozan estos compañeros, esperamos que acudáis todos como un solo hombre, socios y no socios, a recibir las provechosas lecciones que, sin duda alguna, han de darnos.

Sección de noticias

Tribunal Industrial.— Señalamientos para hoy. Jurados patronos: D. Vega y C. Paz. Suplente, L. Rodríguez. Jurados obreros: L. Martínez Gil y E. Zapatero. Suplente, J. Jiménez. A las diez: Julián Salvador Quesada, mozo, reclama a La Provedora Universal compensaciones pactadas. A las diez, en segundo lugar: Domingo Vázquez, mozo, reclama a su patrono, Pedro J. Delvén, horas extraordinarias. A las diez, en tercer lugar: Sergio Suárez, chofer, reclama a su patrono, Antonio Magdalena,

pagó de salarios. A las diez, en cuarto lugar: Joaquín Arésté, dependiente, reclama a su patrono, Gonzalo Hernández, cantidades por salarios. A las diez, en quinto lugar: María Teresa Álvarez, empleada, reclama a C. E. P. (Ediciones) mesada de despido. A las once: Andrés Ruiz, panadero, reclama a su patrono, Francisco Chousa, y subsidiariamente a la «Mutualidad de Funcionarios de Pan de la Provincia de Madrid», un año de salario como indemnización a la incapacidad parcial permanente para su trabajo que padece por accidente.

Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid.— Su Sección de Limpiezas y Riegos convoca a junta general extraordinaria (continuación de la anterior) para mañana sábado, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Casa de la Montaña.— Pasado mañana, domingo, de las diez y media de la noche a la madrugada, en el Dáncing Bombilla, reunión-verbena en obsequio de sus asociados.

Centro Instructivo Comercial.— Mañana sábado, en La Huerta (Bombilla), de diez de la noche a la madrugada, gran verbena organizada por dicho Centro.

Sociedad de Fotografía y Cinematografía.— Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana sábado, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), con arreglo al siguiente orden del día: Lectura y aprobación de las actas; discusión y aprobación de cuentas; gestiones de la Dirección y proposiciones que presenta; preguntas y proposiciones de los socios, y elección de cargos vacantes en Dirección.

Al mismo tiempo hacemos público que los interesados en ser admitidos en la Secretaría número 22, las horas y días que regirán para casos a consultar por los asociados serán los lunes y jueves, de ocho a diez.

Folleto interesante

La nota culminante de este año para la organización obrera española ha sido la inauguración del mausoleo erigido en el Cementerio Civil de Madrid a Pablo Iglesias, que dió motivo a una manifestación de cariño a su memoria, en la que intervinieron representantes de todas las colectividades sindicales y socialistas de Madrid y de provincias, las cuales, reunidas en el amplio teatro de Pardiñas, dieron su asentimiento a las palabras pronunciadas en aquel acto por los líderes obreros, en las cuales se fijaba la posición de las fuerzas proletarias organizadas de nuestro país ante el momento político actual.

Aquellos discursos, que tuvieron y siguen conservando una trascendencia innegable para la marcha de nuestro movimiento obrero, han sido editados por la Gráfica Socialista en un folleto de 66 páginas, en el cual, además de los discursos pronunciados por Besteiro, Sabotri, Caballero y los delegados extranjeros que acudieron a la inauguración del mausoleo, se consignaron los nombres de cuantos compañeros vinieron a Madrid en representación de las diversas organizaciones obreras de España.

Este folleto se pondrá a la venta en el presente mes de julio, al precio de 35 céntimos.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid.

Publicaciones recibidas

POLITICA

«Yanquilandia bárbara. La lucha contra el imperialismo», por Alberto Gil-Roldán. Segunda edición, 4 pesetas.

«Aldos. Ensayos sociológicos», por Francisco Doménech Vinateja. La Habana.

«La Iglesia y el siglo. Sople de tolerancia», por M. Arboleya Martínez. Mundo Latino, 3 pesetas.

PRENSA REPUBLICANA

«La Voz del Pueblo». Semanario republicano. Albacete. Número 1.

BIOGRAFIAS

«El gran capitán», por Juan de Castro. Colección «El Libro del Pueblo». 50 céntimos.

LITERATURA

«Los Borgia», por Klambund. Editorial Centit, 5 pesetas.

«El idolo rojo», por Jack London. Prometeo, 3 pesetas.

«No de tantos», por Salvador Ferrer, 4 pesetas.

«Novelas y cuentos», por E. Gómez de Vaquero (Andrenio). Renacimiento, 5 pesetas.

«Sentir y pensar», poesías, por Jesús B. Rivera. C. I. A. P., 5 pesetas.

«El torrente de hierro», por Alejandro Sarajhovich. Centit, 5 pesetas.

«El espejo de la muerte», por Miguel de Unamuno. Colección «El Libro para todos». 1,50 pesetas.

«Segovias». Publicado por Enciclopedia Gráfica, 1,50 pesetas.

«El tacto ferrocarrilero», poesías, por Juan José Domenech. C. I. A. P., 5 pesetas.

COOPERACION

«Unión Cooperativista Barcelonesa». Balance del segundo semestre de 1929.

«Cooperación». Órgano de la Federación de Cooperativas de Funcionarios de España.

TEATRO

«Comedias de Lope de Vega» (El castigo sin venganza, La moza de cántaro, Los locos de Valencia). Prometeo, 2 pesetas.

REVISTAS

«Crónica». Revista gráfica semanal.

«El Auxiliar de Farmacia». Revista mensual.

«La Industria Aceitera». Órgano defensor de los intereses olivereros. Madrid.

«Revista Hispano Americana de Ciencias, Letras y Artes». Mayo 1930.

«Boletín Oficial de los Practicantes de Medicina y Cirugía». Órgano del Colegio de Madrid.

Desde Guardo

Si los obreros estuvieran asociados

GUARDO, 10.—Las condiciones de trabajo en estas minas no son nada buenas, debido a la desorganización que existe entre los obreros.

Los patronos y los encargados se conducen como verdugos con los trabajadores, y aunque no haya motivo ni derecho para despedir a los obreros, se efectúan, sin embargo, despidos, y los demás compañeros, que debieran tomar medidas contra esos atropellos, nada hacen, como si nada les importara, sin pensar que al día siguiente pueden ser ellos los despedidos.

De esta desunión obrera se aprovechan los patronos, tratando mal a los obreros y pagándoles salarios mezquinos, aunque éstos exponen diariamente sus vidas y producen en proporción mucho mayor de lo que corresponde al pequeño jornal que perciben; jornal que no da para el más indispensable alimento de sus hijos.

Precisiones

La pequeña propiedad y el Socialismo

El Socialismo triunfante no tocará a la propiedad individual del pequeño propietario, porque esa propiedad es el fruto de sus afanes, de sus privaciones, porque está amasada con su carne y con su sangre, y arrebatársela sería cometer un acto de bandadía agraviado con una herejía socialista.

La moción agraria votada en Burdeos y que indicaba, por el propio sentido de su texto, que el Socialismo no habría de intervenir con fines de socialización cuando los medios de producción, de cambio y de transporte fueran todavía de propiedad de quienes los manejan por sí mismos—que es el caso de los pequeños propietarios agrícolas—ha provocado de todos lados un torrente de preguntas, de explicaciones y de precisiones.

¿Qué entiende usted por pequeña propiedad? ¿Su superficie? ¿Su valor? ¿En cuántas hectáreas concluye la pequeña propiedad y empieza la grande? ¿Veinte, cincuenta, ciento, doscientas hectáreas?

¿En qué cifra fija usted la fortuna máxima del pequeño propietario? ¿Cincuenta, ciento, doscientos, trescientos mil francos? ¿Podrá emplear obreros el pequeño propietario? Caso afirmativo, ¿cuántos? ¿Uno, dos, tres? Etcétera, etc.

Para demostrar la puerilidad de estos interrogatorios infantiles podríamos, como nuestros predecesores lo hicieron tantas veces, responder a esas preguntas con otras preguntas, tales como las que Fournière planteaba hace mucho tiempo a un adversario suyo: —¿En qué hora, en qué minuto, en qué segundo puede decirse que el día sucede a la noche, e inversamente?

Pero vayamos al problema que nos interesa y tratemos de ser claros. ¿A qué tiende el Socialismo? Al establecimiento de un régimen en que el hombre, disponiendo de la propiedad de sus instrumentos de trabajo y no teniendo que alquilar sus brazos o vender su inteligencia para vivir y hacer que vivan los suyos, se aproveche por completo de su esfuerzo físico e intelectual y goce de toda su libertad, a condición, bien entendido, de que las manifestaciones de esa libertad no causen el menor perjuicio moral o material a su semejante.

Y lo que precipita el progreso del Socialismo, acrece el número de sus adeptos y aumenta su fuerza de atracción sobre las masas laboriosas es el formidable desarrollo de los nuevos modos de producción impuestos por los descubrimientos científicos y los nuevos métodos de trabajo que esos nuevos modos de producción han generalizado por todas partes.

Si el pequeño artesano, que trabaja con uno o más obreros; el pequeño tendero, que utiliza uno o varios empleados, y el pequeño explotador agrícola asociado para una labor común con uno o varios asalariados, figuran siempre en la base de nuestra economía, el Socialismo hubiera seguido siendo lo que fué durante mucho tiempo, en los períodos utópicos de su historia: una reivindicación esencialmente sentimental, cuyo único objeto sería impregnar de un poco de justicia las relaciones entre empleadores y empleados y conceder a estos últimos mejores condiciones de trabajo.

Pero la aplicación de la máquina, la penetración de los métodos científicos en la producción, la aplicación de la división del trabajo en el taller, el desarrollo de los medios de comunicación y el nacimiento de los establecimientos financieros modernos que les ha seguido han hecho desaparecer el ciclo familiar de nuestra producción.

Y no es muy atrevido afirmar que en adelante el capitalismo será rey en la industria, en el comercio y en la banca.

¿Ocurre lo mismo en la agricultura? Eso es lo que vamos a ver. Por razones que sería largo de exponer aquí, pero de las que los dos principales son desde luego el carácter particular de la industria agrícola, que procede exclusivamente de la Naturaleza y de sus caprichos, y después el poder de resistencia, de economía, de privación y de trabajo del campesino, la agricultura no ha sufrido la influencia del capitalismo en la misma forma y modo que la industria, el comercio y la banca.

También, a pesar de la extensión de la gran propiedad territorial explotada directamente o arrendada y dada en aparcería, es todavía crecido el número de los pequeños propietarios que cultivan por sí mismos con sus propios o con ayuda de una mano de obra accesoria.

El Socialismo, siguiendo la evolución económica; no penetrando en el terreno de la producción y del cambio sino después y detrás

por los graves perjuicios que ha ocasionado a todos, y que se busque una rápida solución que conjure estos difíciles momentos.

La Ponencia de reclamaciones a los patronos da lectura a un razonado dictamen, que es aprobado por el Congreso.

Abre la sesión de la tarde a las cuatro y media.

Los miembros de algunas Ponencias dicen que no han podido dar terminados los informes encomendados, y piden se suspenda la sesión hasta la mañana del martes, acordándose así el Congreso.

TERCERA SESION
A las diez y media de la mañana del martes, día 8, principia la tercera sesión de este interesante Congreso.

La preside el compañero Lombardero.

Abierta la sesión, se recibe un telegrama que confirma las amenazas de la Empresa minera de Valladolid paralizándolo el trabajo en las minas.

El Congreso, ante la actitud tiránica y despótica en que se coloca la Empresa, y dando pruebas de sensatez y cordura, acordó dirigirse a la Federación Nacional de Mineros y al ministro de Trabajo, recabando su intervención en este asunto según las actuales circunstancias aconsejen.

Se aprueban varios dictámenes de las diversas Ponencias, entre ellas uno de la de Régimen interior, que propone que la Secretaría del Sindicato resida en la capital de la provincia y que el secretario se letribuya la cantidad que el Comité ejecutivo crea oportuna.

SESION DE CLAUSURA
A las seis y media de la tarde declara abierta la sesión el presidente, José Lombardero, dándose lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

El compañero Vázquez dirige frases de afecto para la clase trabajadora lucense. Hace fervientes votos porque los acuerdos tomados tengan el máximo de rendimiento.

Explica las gestiones y desarrollo de las peticiones hechas a la Empresa minera de Valladolid y la contestación de dicha Empresa paralizándolo los trabajos.

Nosotros, ante tal conducta—dice—, no debemos desesperar y si tener cada día más fe en la eficiencia de nuestra organización, sin olvidar aquel refrán que dice: «Quien siembra vientos esta vez recogerá los siembros de la Empresa».

Termina esperando de toda la organización obrera de Lugo su más decidido apoyo en la lucha que son lanzados los mineros de Valladolid.

Cierra sus tareas el Congreso con el acuerdo de enviar al ministro de Trabajo los siguientes telegramas:
Ministro de Trabajo, Madrid. Visto edito paralización labores mineras Valladolid, Sindicato Minero, segundo Congreso extraordinario, acordó señalar V. E. disgusto profundo actitud patronos y recabar intervención ministerio. —Presidente, Lombardero.

Ministro Trabajo Madrid. Enterado Centro Sociedades Obreras lucenses anuncio paralización explotación mineras Valladolid día 8, extorridor V. E. respetuosa protesta arbitraria medida patronal, interesando a la vez intervención resolución completa. —Presidente, Diaz.

Ayer mismo salieron para sus respectivos pueblos los delegados a este Congreso, que regresan entusiasmados y llenos de espíritu socialista, esperando ver satisfechas sus aspiraciones en fecha próxima. —Valiña.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

EN ALTA SILESIA

Una explosión de grisú origina una espantosa tragedia en una mina

Van extraídos 144 muertos y se cree que todavía hay más

BERLIN, 10.—En una mina de carbón de Alta Silesia, cerca de Honsdorf, se ha producido una catástrofe que ha ocasionado numerosos muertos y heridos, a causa de una explosión de grisú. Inmediatamente se organizaron trabajos de salvamento; pero éstos resultan sumamente difíciles por el estado en que han quedado las galerías.

En el momento de la explosión se hallaban trabajando en la mina unos 200 obreros. Van extraídos ya 67 cadáveres, y han tenido que ser hospitalizados más de un centenar de los que han sido salvados que presentaban síntomas de asfixia. Quedan todavía incomunicados buen número de obreros y se están realizando esfuerzos para llegar hasta ellos.

Continúan los trabajos de salvamento.

BERLIN, 10.—Continúan los trabajos de salvamento por la catástrofe minera ocurrida en el distrito de Neudorf, cada vez más difíciles por las constantes emanaciones de gas. En las galerías hundidas hay aún 70 ó 75 obreros, a los cuales se intenta salvar, aunque no se tienen grandes esperanzas de conseguirlo.

Honsdorf es una población de unos 5.000 habitantes, casi todos mineros, próxima a Breslau. Las familias de los trabajadores desaparecidos se han estacionado a la entrada de la mina y se producen continuamente escenas de profundo dramatismo. El espectáculo que ofrecen las ambulancias y los camiones transportando sin cesar muertos y heridos acentúa la sensación de tragedia que se recibe al cruzar las calles de Honsdorf.

Hombres y mujeres, acompañados de pequeñas criaturas, han pasado la noche deambulando por las calles sin rumbo, llorando desconsoladamente y pidiendo noticias de sus deudos, que nadie podía facilitarles.

En los trabajos de salvamento se han dado casos de verdadero heroísmo. Dos mineros que trabajaban de-

noddadamente por salvar a sus camaradas fueron sacados al exterior en tan grave estado, que fallecieron poco después, con los pulmones destruidos a causa del gas que habían respirado.

Se suspenden los trabajos de salvamento.—Ciento cuarenta y cuatro muertos.

BERLIN, 10.—De los 193 mineros que trabajaban en la mina al producirse la explosión sólo han podido ser salvados 49, los cuales han tenido que ser hospitalizados con graves síntomas de asfixia. El número de muertos asciende, pues, según esos datos, a 144, número que aumentará todavía, puesto que no se tiene ninguna esperanza de rescatar a los mineros que quedan enterrados en el interior de las galerías. Puede afirmarse que el número total de víctimas ascenderá a más de 150.

Ha sido preciso suspender los trabajos de las brigadas de salvamento por haberse registrado varios casos de intoxicación. En consecuencia, los trabajos no se reanudarán hasta que estén libres de gas las galerías de la mina.

La catástrofe, como ya dijimos, tuvo por origen una explosión de grisú, que se produjo el miércoles por la tarde. En el interior de la mina hay almacenada todavía gran cantidad de gas y ácido carbónico condensado en las galerías más profundas en una extensión de 3.000 metros.

Un socorro de Hindenburg.

BERLIN, 10.—Hindenburg ha enviado 10.000 marcos para socorrer a las familias de los víctimas de la catástrofe de Neudorf. Por otra parte, un representante del ministro del Interior se ha presentado en el lugar de la tragedia para instruir una información y repartir los primeros socorros. La Dieta bávara, en Munich, ha suspendido su sesión en señal de duelo. En toda Alemania ha causado la catástrofe una impresión enorme.

Estampas

Anverso

Los señores de Urquijo han inaugurado una piscina en el jardín de su opulenta casa. No le falta un detalle. Los refinamientos orientales, las termas romanas, las playas de moda, todos los lujos exóticos y molices imaginables se resumen allí. La casa, soberbia, está recién construida. Ostenta variados matices arquitectónicos en sus "halls", cuarto de "toilette", cuarto de "estar", habitaciones para los niños con variados y primorosos colores, tocador, mobiliario de cama, dormitorio amplio y atrayente. En fin, la vivienda de los señores de Urquijo transporta a las magnificencias sarracenas, a las paradisíacas nevadas de los sultanes, a las hedonías salustianas, a las magnificencias de los potentados siberianos. Desplazarse, bañarse, exorbitante, placer sin tasa...

Reverso

Peregrinemos con la imaginación por las comarcas españolas. Veamos en los campos y poblados engullir con avidos su misérrima bazofia a los creadores de la riqueza. Trabajo agotante. Facas curtidas y sudorosas con patina de polvo y tanto que ha abrasado. Tugurios impropios de hombres. Hacinamiento humano. Promiscuidad de sexos y edades. Procreación a la vista de todos. Enflaquecimiento de cuerpos. Embolamiento de espíritus. Suciedad invencible. Miseria, dolor, esclavitud... Y así la mayoría de nuestros conterráneos.

Conclusión

Ante estos contrastes, el sentimiento, primero, la razón, después, nos atraen con impulso irresistible al ideal marxista. El reparará la injusticia infinita que supone el hecho de que "con el dolor, la inanición, la ignorancia y la intoxicación fatiga de los más se amase la orgía, el hartazgo, el encumbramiento, la holganza y el lujo insultante de los menos". Lejos de nosotros el odio a la comodidad, a la higiene y al honesto empacamiento. El Socialismo, en Austria, supo construir hogares cómodos, con baño, con jardines, higiénicos, para todos. Lo que irrita nuestra sensibilidad y choca a nuestra razón es el contraste de la vida baldía, que triunfa y vive, con la vida laboriosa, escarificada, humillada y dolorida. El hombre de corazón y de entendimiento tiene el deber ineludible de acelerar la marcha de nuestros ideales hacia su realización. Imponámonos la obligación de hacer cada uno dos prosélitos conscientes al año.

¿A quién sirven los sindicalistas?

VALENCIA, 10.—El pasado domingo se celebró un comité de afirmación sindical en el teatro Serrano, de los poblados marítimos, en el que tomaron partes tres conocidos anarquistas de Valencia y uno catalán. Eusebio C. Carbó, que estaba anunciado, no asistió; ignoramos el verdadero motivo de su ausencia. Asistió gran concurrencia, pues, aparte de que estos (apolíticos) tienen buena prensa entre los periódicos burgueses, existía curiosidad por conocer la posición de estos elementos, que durante la dictadura no dieron señales de vida, ellos sabrán por qué. El público, pues, era heterogéneo.

Entre los oradores figuraba Domingo Torres, quien se arrogó la representación de las organizaciones obreras de Valencia, como si éstas le hubieran autorizado para ello. La inmensa mayoría de las Sociedades obreras de Valencia están muy lejos de simpatizar con el anarcosindicalismo. Que conste así.

¿Qué dijeron los líderes del sindicalismo? Rememoren nuestros lectores todo el repertorio de infamias, calumnias, falacias y mentiras que se han repetido hasta la saciedad contra la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, y añadan algunas más que han inventado estos "apolíticos", que coinciden y conviven con los políticos burgueses de todos los matices, cuya única finalidad, por lo que se ve, no es otra que perturbar las organizaciones de carácter socialista.

Para nada hablaron de los problemas que son hoy la preocupación de todo buen ciudadano español. ¡Eso no tiene importancia! Lo que interesa es sembrar el odio, la zizania, entre los trabajadores. Si les pagara la burguesía, no lo harían mejor. El único enemigo es el Socialismo.

Claro está que entre las capas inferiores en mentalidad, del proletariado, esas predicaciones demagógicas, en las que intercalan cuatro tópicos del clásico repertorio anarquista terminados con los inevitables latiguillos, de efecto siempre entre el público ignorante, producen el efecto deseado. Son muchos aún los que comulgan con ruedas de molino.

Pero, por lógica reacción, la clase obrera consciente queda cada vez convencida de que esos elementos no tienen cura, son los mismos de siempre: fanáticos, ignorantes, osados, cínicos, inconsecuentes, intolerantes y marcializados, con los que es imposible una discusión razonada. Hay que tratarlos como a los dementos o como a algo peor.

Ya observaron los organizadores del acto que sus palabras sólo producían efecto favorable para ellos en una parte, harto reducida, del público, si bien la mayoría permaneció en actitud correcta y silenciosa, batiendo el "récord" de la paciencia para darles ejemplo de cómo deben comportarse los ciudadanos cultos en todo acto público, aunque en éstos se vieran toneladas de cieno contra los que no piensan como ellos. Aun así, se produjeron murmullos de indignación en varios momentos.

Excepto los ataques a los socialistas, no dijeron nada que merezca registrarse. Declararon que eran apolíticos y que continuaban siendo los mismos de antes. Bueno es que lo digan para que no lo olvide el proletariado y no se deje engañar. Hay que establecer el cordón sani-

tario para evitar que esos elementos contagien su locura a los trabajadores y los lleven a la perdición con sus funestos procedimientos, fracasados hace tiempo en todos los países cultos, donde ya nadie les hace caso. Su fuerte es la difamación y el insulto.

¿Por qué no emplear esas energías en combatir a la burguesía y a la reacción? Su actitud no puede ser más sospechosa. Fíjense los trabajadores en ello y no se dejen seducir por esos falsos redentores, que podrán no verlo, pero parecen instrumentos de que se sirven las instituciones monárquicas para dividir las fuerzas que, sin alardear, como ellos, de revolucionarios, son un peligro cierto para lo que todos los liberales desean que desaparezca. Y esto lo va comprendiendo todo el mundo ya, menos aquellos que, ciegos o demasiado ingenuos, no conciben a esta gente indeseable.

La lógica sindical: en el mitin a que nos referimos abogaron, como siempre, por el apolitismo, lo que no fué obstáculo para que en el mismo acto acordaran dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros pidiendo la amnistía de los presos políticos y sociales.

¿No es esto hacer política?—Irranzo.

En el Ayuntamiento

COMISION DE GOBERNACION

Se ha reunido la Comisión de Gobernación, acordándose que tres plazas de la Banda municipal se provean por concurso.

Se acordó también reconocer los años de carrera, a los efectos de la jubilación, a todos los empleados de profesiones liberales. Alvarez Herrero pidió que esto se hiciera efectivo a todos los empleados.

Sobre una proposición del señor Sagasta, pidiendo sea remunerado el cargo de concejal, se tomó el acuerdo de que ésta pase a la Alcaldía por si considera conveniente presentar una moción pidiendo sea reformado el Estatuto municipal en ese asunto.

Se acordó abonar una diferencia de haberes a 46 aprendices bomberos.

UN CONCURSO

En el «Boletín del Ayuntamiento» del día 7 se anuncia un concurso público, por tipo libre, para contratar el suministro de los materiales necesarios para la sustitución de los actuales mecheros por otros «Multibec» del tipo más moderno para el alumbrado público de la corte.

Los licitadores podrán presentar sus proposiciones en el plazo de veinte días, a contar desde el en que se anuncia el concurso en la Gaceta, de diez a trece, en el Negociado de Subastas del Ayuntamiento.

MANIFESTACIONES DEL AL CALDE

El marqués de Hoyos recibió ayer a los periodistas, manifestándoles que iba camino del Pleno del día 28, donde se han de discutir asuntos muy interesantes, entre ellos el presupuesto extraordinario.

Dijo también que en el Pleno del día 14 se van a examinar los pliegos de condiciones de las subastas pendientes.

LA PUERTA DE LEGAZPI

Ayer por la mañana, una Comisión compuesta por los concejales Sagasta, de Miguel, Noguera, Alvarez Herrero y el técnico señor Huertas, visitó el Matadero para ver el sitio donde antes estaba emplazada la puerta de Legazpi, y estudiar la conveniencia de volverla a abrir.

La Comisión fué recibida en el Matadero por los señores Egaña, Soriano y el personal administrativo.

LOS JARDINES DE LAS VISTILLAS

Varios vecinos se han dirigido a la minoría socialista preguntándole en qué condiciones se van a hacer los jardines de las Vistillas. Nos encargamos nuestros compañeros que digamos que estos jardines ocuparán todo el campo de las Vistillas, para que tengan espacio para jugar los hijos de los trabajadores que viven en aquellas barriadas.

OBJETOS EXTRAVIADOS

En la Dirección del Tráfico (plaza Mayor, 3) se hallan a disposición de quien justifique su propiedad los objetos que a continuación se detallan, depositados por los conductores del servicio público durante el mes de junio del presente año: Una cartilla militar, seis bolsillos de señora, dos paraguas de señora, un paquete de hojas religiosas, una camiseta de caballero, tres rollos de papeles, un abrigo de caballero, unas gafas, una trinchera de caballero, dos ruedas de automóviles, una cerradura, un libro religioso, un trípode, un abrigo, unas bragas de niño, un sombrero de caballero, dos bastones y dos batas de niña.

Ayudantes y auxiliares de los Institutos

Estos funcionarios, que son, entre el profesorado de los Institutos nacionales, los más desatendidos económicamente, se dirigen al señor ministro de Instrucción pública, exponiendo las aspiraciones colectivas que transcribimos a continuación: 1.º Ascenso del profesorado auxiliar a numerario después de dos años de prácticas bajo la dirección del respectivo catedrático.

2.º Derogación del artículo 3.º del real decreto de 24 de diciembre de 1900 para que, desaparecida la limitación que establece, puedan ascender todos los auxiliares a las categorías superiores.

3.º Asignación de sueldo decoroso y suficiente a los auxiliares y ayudantes numerarios de los Institutos nacionales.

4.º Formación de un solo escalón, denominado de auxiliares, en el cual ocuparán los actuales ayudantes la categoría que les correspondiera por el orden de su antigüedad.

5.º Número suficiente de auxiliares a fin de que sea posible la debida especialización, teniendo en cuenta la importancia del Instituto. Realmente, con un sueldo de mil quinientas pesetas anuales no pueden vivir estos funcionarios, que podríamos llamar también de derechos limitados. Y apoyamos las peticiones que hacen al ministro de Instrucción pública.

Así es de justicia... El hundimiento de la obra de Floralia

Esta vez no se ha suspendido el rollo, y poco después de las diez comienzan las sesiones públicas de esta causa tan trágica en sus orígenes y tan amortiguada hoy, cinco años más tarde de la catástrofe que produjo la muerte de ocho obreros y las lesiones de muchos más.

Sección tercera de lo Criminal; presidencia, magistrado señor Merino; compañeros de Sala, 1.º señor Amariños y Delgado; fiscal, señor Solís; acusadores privados: don Pedro Rico, ejercido como abogado popular en nombre de nuestros camaradas de la Federación Local de la Edificación, personados a través de Muñoz, y el señor Galván, acusando en nombre de uno de los perjudicados; defensores: Señores Ossorio y Gallardo, Sánchez Baytón y Díaz Berrio; procesados: Don Amós Salvador y Carreras, arquitecto; señor Arrillaga, ingeniero; señor Amorin, encargado, defendidos, respectivamente, por los defensores en el orden citado.

Empieza el interrogatorio de los procesados. A preguntas del fiscal, el arquitecto señor Salvador y Carreras manifiesta que el plazo de ejecución de la obra era de tres meses, si bien creía que Floralia no lo haría cumplir estrictamente; que cuando sobrevino el hundimiento, él estaba ausente de Madrid; pero que antes de irse había comprobado que la obra se construía normalmente; que sus deberes como arquitecto son; interpretación de planos, coordinación de esfuerzos y vigilancia técnica hasta donde ésta sea posible.

Interroga el acusador don Pedro Rico.

Acusador.—¿Fué substituido el arquitecto en su ausencia?

Procesado.—Sí, por mi hermano.

Acusador.—¿Se empleaba para las medidas el cajón de medidas?

Procesado.—En los primeros días; después no hacía falta.

Acusador.—Si toda la obra hubiese estado bien fraguada, al hundirse una viga maestra, ¿había de hundirse necesariamente la construcción entera?

Procesado.—Generalmente, sí.

Acusador.—¿Cómo en el Palacio de la Música se hundió el techo y no la parte inferior de la obra, siendo igualmente de hormigón armado, como la de Floralia?

Procesado.—Ignoro pormenores de esa obra.

Acusador.—¿Tenía la contrata de esa obra una cláusula final, aplicable si la obra no se entregaba en el plazo de noventa días?

Procesado.—Sí; pero de pura fórmula.

Acusador.—¿Ocurrió la catástrofe por la prisa en construir?

Procesado.—No lo creo.

En este punto se agudiza la pugna del interrogatorio entre el procesado y el acusador.

Acusador.—¿Se suspendieron los trabajos por las heladas?

Procesado.—No recuerdo.

Acusador.—La obra, ¿era una sola nave de fácil vigilancia?

Procesado.—Sí; pero el bosque de rollos impedía para jugar los hijos de los trabajadores que viven en aquellas barriadas.

Acusador.—¿Formuló quejas por peligros que ofrecía la obra?

Procesado.—No sé.

Interroga al procesado su defensor, señor Ossorio y Gallardo, para que éste diga si conoce el nombre del obrero que por inadvertencia quitó el rollo o virete que originó la rotura de la viga maestra y de la toda la nave por consecuencia.

El arquitecto contesta que sí, y entonces la defensa del encargado Amorin le pregunta que si fué éste, a lo que contesta que no.

Se interroga al procesado Arrillaga, quien manifiesta al fiscal que tenía al encargado Amorin como hombre conocedor del cemento armado; que en la obra no escaseaba la madera, y que no se habían advertido otras grietas que las fisuras propias del fraguado, y que la causa del hundimiento fué por la rotura de un rollo de la viga maestra, y cuando éste se rompió, observó el procesado que faltaba además otro rollo, que estaba colocado aquella misma mañana, y que debió de ser quitado por alguien inadvertidamente.

Pregunta don Pedro Rico: ¿Es precaución indispensable en las obras de ejecución rápida, como la de «La Floralia», y en tiempo de invierno, no desear el piso superior hasta no tener la seguridad de que ha fraguado completamente el interior?

Procesado.—No hay norma fija.

Acusador.—¿Por qué desencofró abajo?

Procesado.—Porque estaba probado.

Acusador.—El hundimiento, ¿se produjo por sobrecarga?

Procesado.—Se produjo por retraso en el fraguado del hormigón, debido a la baja temperatura, y por la falta de los rollos de la viga maestra.

Preguntan ahora al encargado Amorin, al que se oye con mucha dificultad en estas enormes salas de la Audiencia, un poco pesadas y carentes de condiciones acústicas adecuadas. A preguntas del fiscal relata el hundimiento de modo parecido al señor Arrillaga. Entonces don Pedro Rico pide que se lea la declaración sumarial, en la que consta que estaban desencofrando bajo la dirección de aquél cuando acaeció el derrumbamiento. Leída la declaración, dice el procesado que cuando la prestó estaba en malas condiciones a causa de las heridas que recibió en la cabeza.

Acusador.—¿Es usted oficial de albañil con poca práctica del hormigón?

Procesado.—Sí.

Acusador.—¿Vió usted quitar el rollo de la viga maestra?

Procesado.—Sí, después de comer.

Acusador.—¿Quién lo quitó?

Procesado.—No sé; a mí me dijo el obrero Rafael Atance que había caído solo.

Acusador.—¿Cualquiera sabe el peligro que supone quitar un apoyo de éstos?

Procesado.—Sí, y no creo que se le ocurra a ninguno hacerlo.

Acusador.—¿Por qué no mandó usted poner ese rollo que faltó?

Procesado.—Porque podían resentirse las cargas.

La declaración obtenida de este procesado, por las certeras preguntas del acusador popular, don Pedro Rico, causó visible efecto en el acto del juicio. Los interrogatorios anteriores han durado: cuarenta y cinco minutos el del arquitecto, treinta el del contratista y veinticinco el del encargado.

PRUEBA PERICIAL

Don Antonio Rubio, arquitecto perito del Juzgado.

Don Yax Jacobson, ingeniero especialista de hormigón, propuesto por la acusación.

Don Alfonso Peña y don Miguel Otamendi, ingenieros arquitecto, respectivamente, de la defensa.

Informa primero el señor Rubio, quien de manera algo premiosa afirma que el trazado de la obra estaba bien hecho por el arquitecto, y que en las resistencias de la misma no taron, con arreglo a sus trabajos de laboratorio—informó en autos también el señor López Otero—, ciertas diferencias que forzaban los coeficientes de seguridad a que trabajaba el hormigón de aquella obra. Esto último lo dice a preguntas del señor Rico.

El ingeniero Jacobson, de quien se esperaba un informe fuera de lo común, se limita a decir que no es posible prever en los cálculos ni en la construcción del hormigón la acción de la fuerza viva de un hundimiento, como el de Floralia, y que por eso fallaría toda la obra. Manifiesta que el encofrado para invierno debe ser de veinte a veinticinco días; en éste rebasa los dieciocho días de que hablaban los procesados.

El señor Otamendi cede la palabra al señor Peña, quien informa ampliamente. Afirma que la masa de hormigón permanece fluida durante las primeras ocho horas; que empieza después a fraguar, no haciéndolo enteramente hasta los veintiocho o treinta días, en los que adquiere un 60 a 80 por 100 de resistencia; que no se consolida plenamente hasta los tres meses de echada.

Interrogado por la acusación, contesta asimismo que a los cuatro o seis días, normalmente, puede también desencofrarse. Sostiene que la desaparición del rollo tiene gran importancia en el hundimiento, como pérdida de fuerza de sustentación. Dice que en España no hay reglamento del hormigón armado, y a preguntas del señor Rico, que desea saber por qué se pone en los pliegos de condiciones que se empleará el cajón medido para las mezclas de hormigón, no utilizándolo después en la práctica, como ocurrió en Floralia, contesta que en las obras públicas si se emplea, porque hay una mayor inspección; pero que en las privadas suelen prescindir de este cajón.

Termina de hablar el perito, y antes pregunta el señor presidente:

Diga el perito: el plazo de los tres meses que necesita plenamente el hormigón para fraguar, ¿se deja correr en las obras antes de desencofrar?

Perito.—No, señor; no sería posible.

Fiscal.—La nave de Floralia, ¿debió construirse totalmente según